

Rememora Números
Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.182
SANTANDER

Miércoles, 13 de mayo de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.182

EL HAMBRE EN ALMERIA

Un artículo del brillante cronista almeriense Luis G. Huertas nos ha hecho, en este rudo batallar, volver los ojos a la tierra amada.

No sé qué maldición cayó hace siglos sobre la ciudad gloriosa, cuna de las libertades patrias, que no ha habido día en que el cacique no se haya cebado en ella con refinada crueldad.

Almería está hoy en la más espantosa miseria. Fue rica y los ladrones le quitaron los vestidos y las joyas y le sacaron hasta la sangre.

Almería, a pesar de las torturas y martirios que ha padecido, conserva todavía lo que no le han podido arrabatar: el ciclo, la luz, el mar y el aire perfumado de nardos y claveles.

Porque el cacique se quedó con los bienes comunales y dejó a los pueblos a pan pedir. El extranjero entró a saco en sus arcas... ¡Todos pusieron en llaga sus manos.

Los pueblos mitigaban las tiranías con resignación y paciencia. Pasaron por todas las vejaciones; soportaron las enormes injusticias.

Los pueblos, en el estertor de su agonía, llamaban a gritos a los gobernantes, y los gobernantes, influidos por los caciques, hacían oídos de mercader. A fuerza de voces y llantos, los Poderes públicos les arrojaban, de cuando en cuando, unas piltrafas; pero ¿qué era esto para mitigar un hambre de siglos?

Los pueblos esperaban con ansia el triunfo del Frente Popular. Creían que todos los ojos compasivos iban a fijarse en aquel pedazo de tierra.

Pero el cronista Luis G. Huertas nos pinta la desilusión en su admirable crónica "Y alboré febrero, y se encendieron en llamaradas de entusiasmo todos los ámbitos de la Patria, y triunfó la República del pueblo. Y los pechos de tanto caído volvieron a alentar con la esperanza. Y la fe encendió los corazones. Y hubo nuevo brillo en los ojos, ¡tan apagadizos! Y las miradas torvas se endulzaron en una visión de lejanía..."

"Albricias de un instante, fogatas de virtudes para los trabajadores almerienses que vieron trocada su ilusión de justicia por una realidad de parcialismo. Y la huelga estalló, ordenada, silenciosa; pero con un inmenso fondo de amargura, porque es desencanto en la República que ellos (los trabajadores) trajeron para que los amparara y defendiera de la avaricia patronal."

¡Con cuánta alegría, con qué enorme satisfacción y regocijo han votado los pueblos almerienses la candidatura del Frente Popular. ¡Era esto votar su redención; sacudirse del yugo de los caciques; poderle hablar al amo cara a cara, para exigirle el jornal justo... Era esto poder conseguir trabajo, mitigar el hambre y vivir como viven los pueblos cultos.

Pero... ¿a qué seguir relatando? Ya lo saben los señores diputados por Almería, no los diputados cedistas, sino los del Frente Popular.

La suresión del paro en la U. R. S. S.

El último número de la "Revista Internacional del Trabajo", órgano en español de la Oficina de Ginebra, publica, entre otros trabajos interesantes, un estudio de Boris Markus—jefe del sector del Trabajo en el Gosplan, de Moscú—sobre "La supresión del paro en la U. R. S. S. y sus consecuencias".

En el mismo número se inserta una extensa reseña sobre el Congreso de Unidad de la Confederación del Trabajo de Francia y artículos sobre el desarrollo de la industria en la U. R. S. S. y una estadística de los trabajos.

El artículo de Boris Markus expone de qué manera las transforma-

Los alcaldes que representan a los pueblos, vienen a Madrid con el corazón hecho pedazos. Los pueblos almerienses no pueden resistir más. Los alcaldes del Frente Popular están en lo justo, porque se interesan por las necesidades de los pueblos.

Uno de estos alcaldes, de los que llueven sobre Madrid, el alcalde de Albánchez, don Juan Franco Jiménez, que vive la vida del pueblo más que la suya propia, un hombre que bulle y se mueve y anda por villas y lugares y está al tanto de la situación de la provincia, me cuenta cosas de verdadero espanto. Su pueblo se derrumba si no consigue un muro de contención de tierras que le dé seguridad y fortaleza. Las tierras movedizas, poco a poco van comiéndose al pueblo, y llegará un día, no lejano, en que no queden de Albánchez ni el nombre.

Trescientos y pico de parados hay en el pueblo, y el alcalde de Albánchez pide pan y trabajo para sus representantes. Así todos los alcaldes de la provincia de Almería.

Ya lo saben, los señores diputados almerienses. Ya que los Gobiernos monárquicos jamás se preocuparon de Almería, la República tiene que poner todo su corazón para sacar de la miseria a los hijos de este rincón de España, en donde el cacique, como un lobo, hizo sus mayores destrozos.

JUAN GARCIA MORALES
(Presbítero.)

ANTE UNA NOTA SOBRE UNA HUELGA

Por segunda vez vuelve un grupo de destajistas de los talleres de "Confederaciones Muralla" a acudir a la Prensa para dar salida a sus ideas, o para decirlo con más claridad, para salir en defensa del patrono, que a tanto equivale su actitud. La primera vez dejamos sin contestación sus alegatos, porque estimábamos que enzarzarnos en una polémica pública con estas compañeras disidentes, equivalía a alegrar al patrono, que habría de gozarse con nuestras rencillas; pero la insistencia machacona, digna de mejor causa, de estas compañeras, nos mueve a no dejar pasar sin la debida contestación esta su segunda salida al campo de la prensa.

Es muy dudoso que se haya caído en su puchero, como vulgarmente se dice, lo que han publicado, y si fuéramos a hacernos caso de las habillitas diarias, diríamos que hay connivencia entre el patrono y las compañeras de referencia, pues nos consta se han entrevistado en la patronal con él, y a mayor abundamiento los razonamientos que ellas hacen son los mismos que el patrono expuso ante el señor delegado del Trabajo.

Nos interesa hacer constar, para que la opinión pública no se extravié, que la representación obrera hizo cuanto estuvo de su parte por evitar el conflicto, y que si no lo logró, fué

por la intransigencia cerril del patrono. Y para que el público pueda juzgar, vamos a reseñar los orígenes del conflicto y su desarrollo. Pretendía el patrono de referencia hacer firmar a seis de sus obreras unos contratos mensuales que las ponían a disposición del patrono, pues terminados éstos, podía despedirlas con sólo avisarlas con unos días de anticipación. La Sociedad entendió que no se podía consentir semejante abuso y se opuso a la firma, y entonces el patrono las despidió acordando el Sindicato ejercer las acciones legales que pudiera. Entabó la reclamación correspondiente ante el Jurado mixto, y a la vez remitió el oficio de huelga, por entender que la acción del repetido organismo es lenta y no pueden los trabajadores, en casos como el presente, esperar sin comer a que se resuelva si han de ser o no admitidos, teniendo en cuenta que el patrono podía recurrir el fallo, si le fuera desfavorable, y tardarse en resolverse el asunto cerca de DOS AÑOS.

Durante los diez días en que estuvo anunciada la huelga, ni un momento dejaron de hacerse gestiones para resolverlo, pero siempre se tropezó con que el patrono se negaba a toda avenencia, pensando tal vez en su fuero interno que la diferencia entre las obreras del taller y las destajistas harían que estas últimas no secundaran el movimiento, pudiendo él así imponer su capricho.

Declarada ya la huelga, se han celebrado diferentes entrevistas ante los organismos correspondientes, llegando la representación obrera incluso a aceptar un arbitraje que se proponía por el señor delegado; pero el patrono siempre se negó a toda transacción.

Puestas las cosas en este terreno, la parte obrera sigue adelante en sus justas aspiraciones, segura de su fuerza y de la razón de sus pretensiones. Sólo un dolor siento en estos momentos de lucha, y es el ver este Sindicato que hermanas suyas en el trabajo hacen causa común con el patrono, tratando por todos los medios de sabotear nuestro movimiento, pero a éstas les decimos hoy: Compañeros, no dejados embaucar por los

Declinan el encargo Prieto y Martínez Barrio y se le confiere a Casares Quiroga

La solución de la crisis

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO. EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—A las diez y veinte de la mañana llegó a Palacio el presidente de las Cortes, don Diego Martínez Barrio. Después de saludar a los periodistas pasó a las habitaciones presidenciales, donde aguardó la llegada de su excelencia. Esta tuvo lugar diez minutos más tarde.

Sólo un cuarto de hora tardó el señor Martínez Barrio en evacuar su consulta con el presidente de la República. Al cabo de dicho tiempo salió don Diego de Palacio, y dijo así a los informadores que esperaban su declaración:

—He aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno republicano que desarrolle rápidamente los compromisos contraídos por el Frente Popular.

LA OPINION DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Poco después de haber evacuado su

consulta el señor Martínez Barrio salió del Palacio el jefe de la minoría de Izquierda Republicana, don Luis Fernández Olérigo, y a continuación el jefe de la minoría de Esquerro Catalana, don Pedro Corominas.

Ambos informaron a los periodistas

del resultado de sus respectivas consultas por medio de notas.

La facilitada por el señor Fernández Olérigo dice así:

"En nombre de Izquierda Republicana he respondido a la consulta for-

Pasa a cuarta página

Siguen comorando "El Cantábrico"

En cuatro días, "El Cantábrico" ha ido dos veces en contra de los intereses de los trabajadores, y más concretamente, en contra de los huelguistas de confecciones "Muralla", que por la calidad y psicología del patrono requerían estas compañeras más de la solidaridad, del apoyo y del calor de todos para vencer. Este proceder de dicho periódico viene

llevándose a cabo ante el sospechoso encogimiento de hombres de quien en defensa de los trabajadores tiene la obligación de intervenir.

La gravedad del asunto nos impide tratarlo desde las columnas del periódico tal y como merece tratarlo, ya que al hablar así, lo hacemos en defensa de estas compañeras huelguistas que necesitan de la incondicionalidad de los trabajadores y del apoyo de sus compañeros. Pero a "El Cantábrico" le parece mejor admitir artículos de trabajadores significados, y a renglón seguido acoger en sus columnas instigaciones patronales que exponen los razonamientos de su ambición. ¿Qué hacen los trabajadores montañeses con este caso que va en contra de unos huelguistas?

Vamos a concretarnos solamente a la denuncia, a la invitación a los trabajadores, de lo que acaba de hacer "El Cantábrico". Posiblemente que el Comité de huelga de estas trabajadoras afectadas por dicho periódico, o parte del Comité, vaya con sus notas diarias a dicho periódico. ¿Cabe mayor locura y contradicción? Ya no sabemos dónde empieza la sensibilidad ni dónde acaba. Parece que estamos vendidos todos. Parece que necesitamos un traidor y el traidor acaba donde clavar sus uñas de avoricia para medrar a toda costa.

Trabajadores huelguistas. Trabajadores montañeses. En cuatro días, "El Cantábrico" ha ido contra los intereses de los huelguistas de las confecciones "Muralla". El Comité de huelga está obligado a decir más de lo que dice y a hacer más de lo que hace en este asunto.

cantos de sirena del patrono, porque si hoy, por vuestra defección, nos viera a nosotros, le faltaría tiempo para volverse contra vosotras. Pensad que la clase trabajadora ha podido ser explotada en todos los tiempos porque hermanos nuestros, el servicio de ella, lo hicieron posible, y que en los momentos actuales, al fin, hallaron los trabajadores la razón de su fuerza en la unión de todos contra el enemigo común.

No echéis sobre vuestra conciencia el sambenito de amarillos y rompohuelgas con que la clase digna de los trabajadores califica a aquellos que por su cobardía o por vileza moral se ponen al lado de sus opresores.—El Comité de huelga.

N. de la D.—Interrogamos al Comité de huelga sobre los motivos que le induce a silenciar el nombre de "El Cantábrico", que ha sido el periódico que así ha procedido.

Vemos, con amargura, la consideración para que no guarda consideración a los obreros.

CURIALES Y PROCESADOS

SENTENCIAS

Contencioso.—El pleito contencioso-administrativo promovido por el letrado don Heradio Iribarregaray García, por sí y en nombre de don Pedro Gómez Villasanta, don Gregorio Rivas Pila, don Ezequiel Ruiz Expósito y don Marcial Rey Rodríguez, ha sido fallado declarando nulo y sin efecto el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Escalante, por el que se otorgó la prórroga de treinta y cinco años del arriendo del monte Niniesta y Peloturo a don Eduardo Blanchard Plasencia, en nombre del Banco de Santander.

Igualmente ha sido sentenciado el interpuesto por el secretario del Ayuntamiento de Hazas de Cesto, don Eustasio Villar Villamarín, declarando no haber lugar a revocar la resolución de referido Ayuntamiento por la que se acordó acceder a la reposición en el cargo de secretario de dicha Corporación municipal a don Octavo de Hazas Entrecanales.

Civil.—En el pleito de divorcio se-

guido a instancia de don José María López Gómez contra doña Luisa López y López, se ha dictado sentencia decretando el divorcio y consiguiente disolución del matrimonio.

También ha sido sentenciado, declarando no haber lugar al divorcio solicitado, el promovido por don Gerardo Terán Prado contra doña Herminia González Renedo.

Este número ha sido visado por la censura



Malos barruntos

Parece ser que en Vigo, la noticia de tener por contrincante al Athletic bilbaíno fué recibida con general alborozo por la afición gallega.

La Prensa, por su parte, colaboró también en las albricias, escribiendo entre otras cosas menos contundentes, este supremo comentario del partido en puertitas: "Un encuentro Athletic Celta. Un match de campeonos. ¡Casi una final!"

Tenían razón, por lo visto, los gallegos. El encuentro entre campeonos ha resultado el domingo casi una final.

Por lo menos, después de los seis a cero registrados en San Mamés, no creemos que el Celta esté en disposición de seguir caminando mucho tiempo.

Lo del cinco a uno parece que es una realidad definitiva, netamente osasunista.

El Oviedo se ha dado cuenta quizás demasiado tarde.

Sin embargo, todavía no hemos oído hablar a nadie de las irregularidades asturianas.

Nadie puede negar que entre las directivas de los clubs y los jugadores enrolados en ellos, hay serias discrepancias, reveladoras de una sensible falta de armonía en sus relaciones deportivas.

Todas las directivas —tampoco esto se puede negar— se esfuerzan en mejorar constantemente la posición de sus sociedades, sin omitir recurso alguno para ello.

Ellas saben su obligación y la cumplen escrupulosamente, afirmando siempre antes de los partidos coperos que es preciso ganar al adversario por un número de goals que permita aguardar con calma y confianza la devolución de visita.

Ellas no pueden hacer más, por su parte.

Peró los equipos se encargan luego de dejar de mala manera a sus directivos no consiguiendo esos "scores" honorables, lo que pone de manifiesto una animadversión de los profesionales contra sus pagadores.

El Madrid, por ejemplo, estaba en la obligación de haber hecho caso de los saludables consejos de Pacc Bru, marcando media docena de tantos al Arenas en Chamartín para que la hinchada madridista pudiese estar a estas horas sin la excesiva preocupación de Ibañondo.

La mínima diferencia obtenida, revela, cuando menos, una lamentable

ausencia de disciplina que nos vemos en la necesidad de condenar severamente.

Tal como se han puesto las cosas en esta última jornada de la Copa, no tendría nada de particular que el próximo domingo los iconoclastas se dieran el pérfido gusto de arrojar a la cuneta a otros dos "mayorazgos" de tan alto linaje como el Oviedo y el Madrid.

Y si esta terrible perspectiva llegara, nos encontraríamos todos en el triste caso de no saber dónde estaban los prestigios históricos, ni cuál era la primera división de las dos en que está dividido, por gala, el fútbol español.

No hemos querido decir nada hasta ahora de la Vuelta a España, porque... ¿para qué hablar de cosas desagradables? Bastantes tenemos con las que nos ha ofrecido el fútbol a los montañeses.

Le retiraron al Racing. Se ha retirado Trueba, fiel a su tradición.

Poco a poco, se irán quedando solos en esta vuelta española los ciclistas extranjeros, que se encargarán luego de hablar en sus respectivos países de las corridas de toros, de nuestras magníficas carreteras y de la admirable hospitalidad de los corredores hispanos, tan perfectamente educados que os dejan siempre pasar primero, como es de rigor entre personas cultas.

Decididamente, España cuenta ya con casi todo o que se necesita para estas grandes manifestaciones de sport.

Lo único que no tenemos todavía, al parecer, son "routiers"...

KICK

Sorteo de un regalo

En la Casa del Pueblo se han reunido los cooperadores de la fraternidad, para sacar los números de los tres premios de la papeleta extendida para atender los gastos electorales de la candidatura izquierdista.

Han resultado premiados los siguientes números:

Primer premio: Un magnífico cuadro, número 1.277.

Segundo premio: Otro precioso cuadro, número 829.

Tercer premio: Un hermoso canario, número 11.037.

Los favorecidos pueden recoger los regalos en dicho domicilio.

Notas militares

Han sido promovidos al empleo de sargento, los cabos del servicio reducido, pertenecientes al regimiento de infantería Valencia número 23, don Augusto Corpas Gutiérrez, don Cándido Alonso García, don Victor Labadie Otermín, don Luis Crespo Maza, don Jaime Carcoba Fernández, don José María Illera, don Eduardo Cossio, don José María Bárcena, don Manuel Alonso García, don Luis Valdor y don Manuel Vergara.

Cultural Marx-Lenin

Para el viernes, gran conferencia, que correrá a cargo del camarada Pedro Diez Pérez, de la Agrupación Socialista, quien disertará sobre el tema "Alianzas Obreras y Campesinas".

Trabajadores, mujeres y juventud revolucionaria, acudid todos como un solo hombre, por ser de suma trascendencia dicha conferencia para todos los trabajadores, el viernes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, calle de Magallanes, 27, primero.

Para el jueves, a las ocho de la noche, asamblea de la Cultural Marx Lenin, donde se darán a conocer los

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

trabajos realizados por la Comisión con el siguiente orden del día:

Gestiones de la Comisión. Nombramiento de Junta directiva.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se invita a todos los trabajadores a esta asamblea.

Conservatorio provincial de Música

EXAMENES CON VALIDEZ OFICIAL

Continúa abierta en este Centro la matrícula para los alumnos de solfeo, piano y violín elementales que deseen examinarse en la convocatoria ordinaria del mes de junio. El plazo de inscripción voluntaria termina el próximo día 20 del actual, concediéndose diez días más de prórroga con dobles derechos de matrículas.

Para informes y detalles, los interesados pueden acudir a don Ramón Sáez de Adana, director del Conservatorio, calle de Gravina, 11, cuarto, o a la Unión Musical Española, calle de Wad-Ras, número 7.

Santander, 7 de mayo de 1936.—El secretario, LUIS D'HERS.

PARTIDO COMUNISTA

CELULA NUMERO 1 DEL GRUPO P. A.

El número premiado de la rifa organizada por la Célula del Grupo Pioneros Antifascistas de Campogiro es el número 53. Se pasen por "La Primera Etapa" a recogerle.—El Responsable.

Izquierda Republicana

IZQUIERDA REPUBLICANA. Excelentísimo señor presidente de la República.—Madrid.

Al llegar presidencia República, con máxima garantía para la misma, rogámosle acepte sincera felicitación y testimonio adhesión inquebrantable. Por Consejo provincial Izquierda Republicana Santander, Vega Trápaga, vicepresidente; Sáez, secretario.

Con motivo de la exaltación a la presidencia de la República de nuestro presidente del Consejo Nacional, don Manuel Azaña, esta Agrupación municipal le ha enviado el siguiente telegrama:

"Excmo. Sr. Don Manuel Azaña. Madrid.

La Junta municipal de Izquierda Republicana, interpretando el sentir de todos los afiliados, e felicitación cariñosa y respetuosamente por su merecida exaltación a la presidencia de la República, deseándole los mayores aciertos para bien de ésta. Presidente, Ibañez; secretario, Casanova."

Oficina Local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el jueves, día 14 de mayo de 1936:

PEONES.—José Crespo Mesones, Valeriano González San Sebastián, José Padrón Rvas, Eusebio Vallejo Gómez, Emilio San Martín Torcida, Antonio Ganza Camba, Daniel Arnáiz Gracia, Francisco Corona Trujeda, Francisco Sáiz Sáiz, Ismael Blanco Aranceta, José Santos Vega, Fernando Bolaño Gutiérrez, José de la Fuente García, Agustín Soto Pérez, Alberto Sáiz Maldonado, Fermín Diez Liguera, Adrián Gutiérrez Olivarría, Manuel García García, Secundino Bustamante Mancebo, Félix Solache Caballero, Pedro Bolívar Sierra, Elicer García Setién, Santiago Cismiano Augusto, Eloy Llano González, David Diez San Emeterio, José Indalecio Marcos Bustillo, Julián Juntado Tramuñez, José Cruz Higuera, Eliseo Barahona San Miguel, Francisco Sánchez Hoz, Juilo Hurtado Cubillas, Francisco Gómez Carriles, Ricardo Gama Saneliz, Rafael Crespo Casas, José Díaz García, José González Pérez, Angel Sancho González, Manuel Pérez Caviédes, Esteban Elías Alvarez, Sebastián García Fernández, Emilio Cagigal Puente, Manuel Ocho Mencia, Domingo Fuentes Cámara, Antonio Fernández Losada, Fernando Canal Sordo, Dimas Alonso Macho, Teodomiro Santiago Rodríguez, Esteban Pedrosa Camus, Daniel Diestro Martín, José Ruiz Rosada, Basilio Marín Cano, Martín Cué Fernández, Feliciano Martínez Otero, Gabriel Rodríguez Orbeago, Julio Pastor Hoz, José Sánchez Montiel, Valentín Guálvarez Rosales, Faustino Venero Porto, Celestino Agorrella Villabona, Adán Revuelta Pérez, Vicente Pérez Vena, Teodoro Diestro Sáiz, Manuel Colás Vear, Domingo de la Riva Haya, Gregorio Castro Gutiérrez, Aniceto Estrada Martínez, Eduardo Sáiz Bustamante, Hermenegildo Soto Gómez, Francisco Novoa Elizondo, Ramón Bárcena Castillo y Francisco Lasanta García.

MACHACADORES.—Manuel Pinto Hernández, Clodoaldo Vega Díez, Cipriano González Diego, Isidoro Costa Sánchez, Paulino Solórzano Rodríguez, Martín Sierra Díez, Francisco Martínez Fernández, Juan Ramón Arce Salas, Leandro Castro García, Obdulio Salas Cortiguera, Fidel Salas Aparicio y Feliciano Calderón Lanza.

MAMPOSTEROS.—Valeriano Venero Casuso, Ramón San Cibrián San Miguel, Luis Gutiérrez Ruiz, Hermenegildo Gómez Ortega, José San Martín Llata, Joaquín Sordo Pérez, Antonio San Martín Llata, Fernando Pérez Torcida, Patricio Rodríguez Castaño, Pedro Herrera Blanco, Jerónimo Pérez Torre, Eliseo Aparicio Ruiz, Isidoro del Río Jiménez, Nicasio Ruiz Maza, José Ruiz Peredo, Amador Gil Liébana, Santos San Martín Camus y Hermenegildo Somarriba Vegas.

LABRANTES.—Agustín Mancebo Bárcena, Bonifacio San Millán Moya, Ricardo Higuera Higuera, Maximiliano Gavilán Granda, Luis Pérez González, Moisés Salcines García, Ricardo Cavada Elósegui y José Llata Bárcena.

BARRENADORES.—Eustaquio Cadelo Lanza, Francisco Torre Lla-

ta, Ezequiel Casado Labrador, Salvador Vega Escalante, Julián Sánchez Marín, Lucas Martínez Martínez Feliciano Pérez Gil.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación finaliza hoy, miércoles, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora, se cubrirán las vacantes que hubiere con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

Bar Habana

Se sirven comidas económicas. Especialidad en vinos blancos de la

Nava y bocadillos variados : : :

Manuel Ceballos

VARGAS, 15, TEL. 33-84 SANTANDER

Oficios Varios de Peñacastillo

Desde el día 4 del mes en curso se viene sosteniendo una huelga en la cordelería que los señores hijos de C. Arrarte tienen en Peñacastillo. La sección de cordelería, afecta a la Sociedad de Oficios Varios de Peñacastillo, planteó este conflicto ante el patrono arriba nombrado, por que dicho señor venía desde hace un tiempo a esta parte burlando todos los sistemas establecidos por la República. Y como quiera que a dicho señor le cayó todo el peso del último decreto, resulta que tuvo que admitir a cuatro obreros.

Como a este piadoso patrono le pareciera que estas obreras podrían contagiar a las demás de la fábrica de una buena dosis de revolucionarismo, creyó más conveniente despedir, no a cuatro, sino a cinco, a los tres días de su readmisión.

La Sociedad de Oficios Varios, viendo que se trataba de una venganza o represalia, no solamente a ellas, sino al régimen, creyó responder, y así lo hizo, con el arma más contundente que tenemos los trabajadores: con la huelga.

Esperamos de las autoridades que pongan fin a este conflicto, que lleva nueve días planteado sin que nadie lo recoja, ya que nuestro cansancio llega y el mal estar se acentúa.—Por la Comisión de huelga, Saturnina Ruiz y Luis García.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rucilasal, n.º 7 LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Teléf. 3764

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, miércoles, 13 de mayo de 1936.

Colosal debut de CHARITO GRACIA Estrella de Alta Frivolidad Enormes éxitos de MIRENCHU ANGELITA ESPAÑA Guapísima Canzonetista Estrella de Baile RENOVADAS LAS BAILARINAS DE SALON Todos los días variedades a las siete tarde, diez, once y doce noche.

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio Ferreteria MARTINEZ

TORRELAVEGA

Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte

AL CONTADO Y PLAZOS

Plaza Vieja, 8, 2.º

Representante en Renedo: DON ANTONIO MOLINO

LUCHA DE CLASES

CASA DEL PUEBLO

"LA GRAFICA"

Ruega a todos los compañeros parados se pasen por nuestra Secretaría, lo antes posible, de seis a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés.

Habiéndose recibido la Memoria que la Federación Nacional presenta a la aprobación de las Secciones, se ruega a los delegados de taller pasen a recoger los ejemplares necesarios para cada federado.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS "EL PORVENIR SOCIAL"

Se convoca a todos los compañeros a la junta que se celebrará el próximo miércoles, día 13, a las cinco de la tarde, para conocimiento de todos los compañeros se pasará lista.

SOCIEDAD DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA Y SIMILARES

Se convoca a todos los miembros de esta junta directiva para el jueves a las seis y media de la tarde.

FEDERACION PROVINCIAL DE OBREROS EN PIEL

Reunión de la directiva para el jueves, día 14, a las ocho de la noche.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U.G.T.)

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 14, a las diez de la noche, en el domicilio social de la Casa del Pueblo para tratar de asuntos de suma importancia para todos los afiliados, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS Y ANEXOS DE SANTANDER Y PROVINCIA

Esta sociedad celebrará junta general (continuación de la anterior) el día dieciocho del corriente, a las nueve de la mañana con el mismo orden del día.

NOTA IMPORTANTE: Se hace saber a todos aquellos compañeros que no estén dentro de sus derechos sociales, no podrán permanecer dentro del salón, sino que pueden estar en la Tribuna Pública.

FEDERACION DE LAS JUNTAS DE OBRAS DEL PUERTO

Se ruega a todos los compañeros que no estén en el Montepío, y pertenezcan a esta organización, se personen en Secretaría el miércoles, día 18, a las seis y media de la tarde.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES DE MERCANCIAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, a partir del jueves al sábado, deberán pasar por Secretaría, de siete a ocho de la tarde, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

SOCIEDAD DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Se convoca a las Sociedades de Carpinteros, Ebanistas y Similares de

La Zapateria "El Cañón" Santa Clara, 5, SANTANDER

Está recibiendo los más elegantes y finos zapatos para la temporada de Primavera.

PARA SEÑORA.—Por 13,90 pesetas puede usted calzarse unos bonitos Zapatos. Por 15,90, tiene usted preciosidades en Zapatos azul, ante marrón, ante negro y fantasías a 16,50, 17,50, 18,50, 20, 22,50 y 25 pesetas.

Hay zapatos elegantísimos de formas y hormas que representan a los calzados de 40 y 50 pesetas.—Antes de conprar visite usted esta Casa, donde encontrará usted todo cuanto desee a precios más baratos que nadie.

PARA CABALLERO.—Zapatos pieles negras y color, clases estupendas, desde 13, 15, 17, 18, 20 y 22,50 pesetas.

la C. N. T. y U. G. T. a la reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, en el Centro Obrero, calle del Primero de Mayo.—Los secretarios.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Convoca a la Sección del Sanatorio de Pedrosa a junta general extraordinaria, para su reorganización, el domingo, día 17 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local que oportunamente daremos a conocer.

SOCIEDAD DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la C. N. T. y U. G. T., de las Secciones de Fontaneros, Vidrieros y Biseladores, a junta general extraordinaria, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para el viernes, 15 del corriente, a las siete y media de la tarde, para la discusión y aprobación del Contrato de trabajo.

Al mismo tiempo se ruega a todos los compañeros se personen en esta Secretaría hoy, a las siete en punto de la tarde, para entregarles un impreso del mencionado Contrato de trabajo, para su conocimiento y discusión.—La Directiva.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que mañana, jueves, celebrará esta Sección junta general extraordinaria, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Se pasará lista y se impondrá el correctivo acordado.

NOTA.—Todo compañero que para mañana, jueves, no tenga el carnet al corriente se le retirará del trabajo. Con tal motivo, la cotización será todos los días, de seis a ocho de la tarde.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (SECCION DE SANTANDER)

Se convoca a asamblea general extraordinaria para hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Orfeón Socialista, Cisneros, 25, bajo.

Se recomienda la asistencia, por tratarse de un asunto de vital importancia para esta Sección.

SINDICATO DE LA AGUA

Se convoca a todas las afiliadas de este Sindicato, así como al resto del personal que se halla en huelga con el patrono de confecciones "Muralla", a una asamblea magna en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, la cual tendrá lugar a las ocho y media de la noche de hoy, miércoles, con el fin de dar cuenta a todos de la marcha del conflicto, así como de la conveniencia o no de ampliar éste, transformándolo en huelga general del ramo.

Acudid sin falta, por vuestro propio interés.—El Comité de huelga.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y S...

Nos comunica nuestro Comité Na-

cional que las secciones de Madrid y Ferrol, tienen presentados los oficios de huelga correspondientes para el día 15 del corriente ir a la huelga general, ante la negativa de la pa-

CARTELERA POLITICA

SUBCOMITES SOCIALISTAS DE NUEVA MONTAÑA Y DE LAS PRESAS

Se convoca a todos los afiliados de los Subcomités de Nueva Montaña y de Las Presas a una reunión que se celebrará conjuntamente en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña, el próximo sábado, día 16 del corriente, a las siete de la tarde.—Los Comités.

Juventud Socialista de Santander

Celebrará asamblea general extraordinaria, hoy, miércoles, día 13, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, a fin de tratar asuntos trascendentales, que requieren la presencia de todos los afiliados.

Un hombre herido de un tiro

Aproximadamente a las once de la noche de ayer, y por motivos que ignoramos, se produjo en las inmediaciones de la calle de Somorrostro un tiroteo entre grupos de individuos.

A consecuencia del mismo resultó herido levemente en la espalda por uno de los proyectiles Antonio Sáiz Diego, de veintiocho años, médico, que, al parecer, transitaba tranquilamente por la calle donde tuvo lugar el incidente.

Fue trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, donde los médicos le apreciaron una herida en la espalda, siendo su estado, como anteriormente manifestamos, de poca gravedad.

Los autores de los disparos no han sido detenidos.

CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef 36-57

Grandes éxitos de Rosa de Levante

y Violeta Imperio

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de 10 a las 9.

tronal a conceder mejores que atenúen las condiciones leoninas de trabajo que actualmente tienen nuestros compañeros.

La presente nota tiene por objeto el ponerlo en conocimiento de todos los obreros para que se interesen por la rápida solución de los conflictos, evitando e ldesplazamiento a dichas provincias de elementos profesionales que ejerzan el esquirolaje.

Llamamos la atención de nuestros afiliados y de los trabajadores en general para que si conocen algún caso en que se hayan desplazado a traicionar nuestros compañeros, lo pongan en nuestro conocimiento, y que den su merecido a quien tan cobardemente obre.

A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

Recordamos a los pocos compañeros que quedan por asociarse, lo hagan a la mayor brevedad, ya que daremos un corto plazo de presentación a estos compañeros para que se asocien, teniendo en cuenta que, de no hacerlo así, aquellos individuos serán considerados como enemigos nuestros.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS". -SECCION DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los cooperativistas que, a partir del 7 al 18 del mes de mayo, todos los días laborables, de siete y media a ocho y media, tienen a su disposición el material de cobranza.

Todos aquellos compañeros que no estén al corriente en los pagos en esta Cooperativa y estén incurridos en el artículo octavo de nuestro Reglamento, serán dados de baja en falta de liquidación (mes de mayo).—Por el Comité, el tesorero.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

A los obreros de las yeseras de Sobarzo, Gajano y todas las de la provincia que no estén organizadas, se les recomienda que a la mayor brevedad se asocien, pues los que están asociados están confeccionando un contrato de trabajo provincial para esta industria, en el cual encontrarán muchos más beneficios que en la actualidad disfrutan, y para lo cual es preciso que todos, como un solo hombre, estén organizados para conseguir esta ventaja, y estar asistidos con más calor dentro de los organismos oficiales.

CENTRO OBRERO SINDICATO DE PROFESIONALES Y OFICIOS VARIOS (C.N.T.)

Se convoca a una reunión que ha de celebrarse el jueves, día 14, a las siete y media de la noche en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14.

ACOMODADORES Y PORTEROS DE CINES Y TEATROS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los profesionales acomodadores, porteros, fijadores, empleados de taquilla y servicio de limpieza del espectáculo público de Santander, que, a partir del día de hoy queda abierto el cupo para ingresar todos aquellos compañeros que lo soliciten, siempre y cuando reúnan los requisitos que son indispensables en nuestras secciones del espectáculo público de esta central sindical.

SECCION DE PEONES DE LA C. N. T.

Esta colectividad acordó en la asamblea que celebró el día 4, que los compañeros que no estén al corriente pueden hacerlo hasta el día 18, y de no efectuarlo así, se tendrán que amoldar a los acuerdos de dicha asamblea.

SECCION DE PROFESIONALES OPERADORES CINE-MATOGRAFICOS (C.N.T.)

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que se concede un plazo hasta el día 15 para el ingreso en esta Sección a cuantos compañeros lo soliciten.

Pasado dicho día se cobrará la cuota de entrada.—El secretario.

JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud celebrará una reunión para tratar asuntos de gran importancia para los jóvenes de ambos sexos, el jueves, 14 de mayo.

Dicha reunión tendrá lugar en el sitio de costumbre, a la hora siguiente: ocho y media de la noche.

Jóvenes: Acudid todos; vuestra presencia lo reclama.

También celebrará reunión el viernes, día 15, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de índole administrativo, para lo cual se ruega la asistencia de todos los socios de la misma.

Jóvenes: Acudid todos como un solo hombre.

OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que, habiéndose formado secciones en todas las capitales de España afectas a la C. N. T., todos aquellos compañeros que deseen ingresar en la sección de esta capital se dirijan por carta a las señas siguientes:

"Sindicato de Espectáculos públicos, Sección Operadores de Cinematógrafo, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo."

OTROS CENTROS

SOCIEDAD DE JORNALEROS SASTRES

Se convoca a junta general ordinaria para el martes, día 19, a las siete y media de la tarde.

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUA MENOR, 26, 1.º (Hornos, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 37-60

Casa Rocillo SANTIÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santaña visiten esta Casa.

"BARSAVOY"
SEGISMUNDO MORET, 8
El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio
Abierto día y noche. Precios moderados.

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

LA SOLUCION DE LA CRISIS

El señor Casares Quiroga forma Gobierno, ocupando él las carteras de Presidencia y Guerra

Vene de primera página

mulada por el presidente de la República en el sentido de aconsejar la formación de un Gobierno republicano, el cual esté integrado por los mismos partidos que actualmente lo constituyen, el cual se encargue de continuar la realización del programa del Frente Popular bajo la presidencia de un individuo perteneciente a Izquierda Republicana.

EL PARECER DE LA ESQUERRA

Minutos después de haber abandonado Palacio el señor Fernández Clérigo, el señor Corominas, que sufrió también de evacuar su consulta, entregó una nota a los periodistas, que dice así:

"La minoría parlamentaria que comprende a los distintos grupos que integran el Partido de Esquerra Catalana aconseja constituir un Gobierno en el que entre la mayor parte de grupos posibles del Frente Popular para realizar el programa del mismo. Para recuperar el tiempo empleado en la solución de la crisis presidencial, el nuevo Gobierno habrá de acelerar el ritmo de su labor, especialmente en la reparación de las injusticias y en el restablecimiento de los derechos violados, sobre cuya previa restitución de hecho hay que asentir la paz republicana.

Habrà que terminar rápidamente la implantación del Estatuto catalán y abrir paso a las reivindicaciones estatutarias de otros países que deseen aplicar el régimen de autonomía.

Para estos fines y para todos los demás objetivos sociales y políticos del Frente Popular, la minoría de Esquerra reitera su voluntad de leal cooperación."

LA SOLUCION DE LOS SOCIALISTAS

A las diez y media de la mañana quedó reunida en una de las sesiones del Congreso la minoría socialista, presidida por el señor Largo Caballero. En esta reunión se trató de la situación política actual y se acordaron los términos en que había de evacuarse la consulta que el jefe del Estado hacía a la minoría del partido sobre la solución de la crisis.

A las doce llegó a Palacio el representante de la minoría del citado partido, don Miguel de Francisco, el cual estuvo durante un cuarto de hora en las habitaciones presidenciales. Al salir entregó a los periodistas la siguiente nota:

"He aconsejado la constitución de un Gobierno republicano capaz de llevar rápidamente a la realización del programa del Frente Popular con la mayor decisión y atendiendo a los anhelos de las masas obreras, que lealmente sostienen dicho Frente, y concentrando la mayor parte de atención en la lucha contra las actividades de los organismos fascistas, que siguen oponiendo al triunfo del Frente Popular el ejercicio del terror."

La minoría socialista continuó reunida en el Congreso, en espera del resultado de la consulta, evacuada por su representante

EL JUICIO DE UNION REPUBLICANA

El alcalde de Madrid, don Pedro Rico, a la salida del Palacio, entregó a los periodistas la siguiente nota: "En nombre del Partido de Unión Republicana, he aconsejado a S. E. la constitución de un Gobierno republicano presidido por una personalidad que figure en el grupo republicano de más importancia de la Cámara

A este Gobierno corresponderán como misiones esenciales las de formalizar el presupuesto, cumplir rápidamente, sin modificaciones ni limitaciones, el pacto que dió vida al Frente Popular y vigorizar con urgencia la acción gubernamental ha-

El Gobierno Republicano

Presidencia y Guerra: Casares Quiroga. Estado: Augusto Barcia. Marina: José Giral. Hacienda: Enrique Ramos. Gobernación: Juan Moles. Justicia: Blasco Garzón.

Obras Públicas: Antonio Velao. Trabajo y Sanidad: Juan Lluhi y Vallesca. Agricultura: Ruiz Funes. Industria y Comercio: Alvarez Builla. Comunicaciones: Bdo. Giner de los Ríos. Instrucción Pública: Francisco Barnés.

la conseguir que la actividad de los partidos y de las colectividades de toda índole se sostenga invariablemente dentro del cauce de las leyes."

EL CRITERIO DE LOS CENTRISTAS

Por el partido Centro de la Cámara, el señor Portela Valladares evacuó su consulta con el presidente de la República, y a la salida dijo a los periodistas:

"Después de felicitar a S. E. cordialmente por su exaltación a la Jefatura del Estado y por el enocho acogida que tuvo ayer en el Congreso he sido muy breve y en cuanto al comentario de la situación política, por dos razones: la primera, porque el presidente acaba de salir de ella y la conoce perfectamente, y la segunda, porque está determinada la situación política actual por circunstancias que son ineludibles, y, por tanto, a mi juicio, lo adecuado a la composición del Parlamento es la formación de un Gabinete que tenga poco más o menos la misma tónica que el actual, el cual, con esa ideología definida por esta composición, puede procurar que se mantenga el respeto a las leyes y a los derechos constitucionales para todos los ciudadanos y que el orden público no se perturbe, porque cuantos lo perturbaban realizan una labor negativa, destructora, y esto no puede ser nunca programa de ningún partido."

EL PENSAMIENTO DE LOS COMUNISTAS

Momentos antes de evacuar su consulta el señor Portela Valladares, llegaron a Palacio el señor Hierro Muñel, secretario de la minoría comunista, y el representante de la Liga Regionalista de Cataluña, señor Ventosa, el cual, antes de pasar a las habitaciones presidenciales, manifestó a los periodistas que a la salida le entregaría una nota con el resumen de los términos en que se había expresado ante su excelencia.

El representante de la minoría del partido comunista entregó a los periodistas la siguiente nota:

"La minoría comunista entiende que debe procederse a la formación de un Gobierno republicano que interprete fielmente el espíritu del triunfo del 16 de febrero y que actúe con energía para la realización del programa del Frente Popular. Un Gobierno que aborde el grave problema de paro con la celeridad que la angustiosa situación de las masas populares requiere y que imprima la mayor rapidez a los proyectos agrarios, dando la solución, adecuada a las exigencias y a las necesidades de las masas campesinas frente a la actitud de las provocaciones de ciertos núcleos que dirigen Empresas y organismos bancarios y que boicotean al pueblo y a la República.

El nuevo Gobierno tiene como

principal misión que cumplir la de romper los planes de los enemigos de la República y del pueblo. Consideramos de alta urgencia la exigencia de responsabilidad es por la bárbara represión, contra los trabajadores y antifascistas llevada a cabo en Asturias, así como el restablecimiento de las indemnizaciones a las víctimas y a los familiares de las víctimas de la represión.

La reacción fascista, derrotada por el impulso del pueblo laborioso, emplea toda clase de recursos contra éste, especialmente los terroristas.

El nuevo Gobierno no puede permanecer impasible ante la serie de atentados contra elementos destacados del Frente Popular, y debe castigar inexcusablemente a los ejecutores e inspiradores. En los mandos del Ejército, de la Magistratura y en los organismos del Estado hay incubiertos representantes genuinos de la reacción y de la monarquía que sabotean a la República.

Entiende la minoría comunista que no puede prolongarse más esta situación y coloca en primer plano de las actividades del nuevo Gobierno la depuración de dichos organismos, de todos los elementos enemigos de la libertad popular. A un Gobierno de las características señaladas, a la minoría comunista prestará su apoyo en el Parlamento."

LO QUE PROPONGA LA LLIGA REGIONALISTA

La nota que a la salida del Palacio entregó a los informadores el señor Ventosa dice así:

"Es evidente, a mi juicio, que el Gobierno que se forme ha de responder al resultado de la elección de 16 de febrero, pero la misión de gobernar, que incumbe, por designación del sufragio a los partidos republicanos del Frente Popular, exige que se acometan con decisión y urgencia las resoluciones de los graves problemas que el país tiene planteados, algunos de los cuales, sobre todo en el orden económico, tienen un carácter de apremio angustioso que no admite demora. Para realizar con éxito esta obra, que requiere al confianza general y el concurso activo de muchas competencias y de muchas voluntades, no sometidas a disciplina de partido es indispensable que el Gobierno que ahora se constituya asegure la paz pública y el respeto de todos los derechos y prestigios de la autoridad, y que, sin perjuicio de servir las propias convicciones, no agravie los sentimientos de los intereses legítimos y respetables de los demás sectores. Sólo así podrá ponerse término al ambiente de guerra civil que tiene perturbada la vida social y política de España y cerrarse el período revolucionario, sustituyéndolo por un régimen firme y estable de normalidad republicana."

LO QUE ACONSEJAN LOS CONSERVADORES

A las doce y media llegó a Palacio el jefe del partido republicano conservador, don Miguel Maura.

Minutos antes de la una abandonó las habitaciones presidenciales don Miguel Maura, quien hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota:

"He aconsejado la formación de un Gobierno republicano que tenga mayoría en las Cortes, cumpla fielmente el programa del Frente Popular, sin flecos ni añadidos, y gobierne por sí y no al dictado de los extremistas."

LA CEDA PARTIDARIA DE LA "IGUALDAD"

Poco antes de la una de la tarde llegó a Palacio, para evacuar su consulta, el jefe de la Ceda, don José María Gil Robles.

Escasamente un cuarto de hora permaneció en la cámara presidencial. Al salir, el señor Gil Robles manifestó:

"Dadas las circunstancias políticas y sociales por que atravesamos, me he limitado a aconsejar la formación de un Gobierno que dé trato de igualdad a todos los ciudadanos, que obligue a todos los españoles, sirva distinción de tendencias, a vivir dentro de la ley; que acabe con la anarquía y evite la catástrofe económica que se cierne sobre España."

EL PUNTO DE VISTA DEL NACIONALISMO VASCO

Por la minoría nacionalista vasca acudió a Palacio el señor Irazusta que hizo entrega a los periodistas de la siguiente nota:

"El Gobierno que se forme ha de mantener el principio de autoridad condición indispensable para la subsistencia de la vida jurídica, que los ciudadanos se sientan amparados en el ejercicio de sus derechos individuales.

Ello no sería posible y acarrearía más tarde graves consecuencias si se lastimasen los sentimientos religiosos. Para ésos es preciso el más absoluto reposo. La política de reconocimiento de Estatutos autonómicos debe ser ampliada a cuantos pueblos acrediten constitucionalmente tal aspiración, acelerando cuanto sea posible la aprobación del vasco, aunque ella no colme las ansias de reincorporación de nuestros derechos nacionales. La solución urgentísima del paro obrero, relacionándola con una ordenación industrial y económica, llevada a cabo con verdadera competencia, a fin de aliviar un colapso que, rebasando esos órdenes, invade toda la vida del Estado.

También, ha de ser objeto de especial atención la reforma agraria que esencialmente consista en la iniciativa, como medio de restablecer la paz campesina en donde haya sido perturbada y asegurarla donde el problema no se haya presentado aún, llevando la esperanza del acceso a la propiedad como realidad inmediata a quienes trabajan en la tierra."

EL ANHELO DE LOS AGRARIOS

Poco después abandonó las habitaciones presidenciales el jefe del partido agrario don José María Cid, que había llegado a Palacio momentos antes de abandonarlo el señor Gil Robles.

El señor Cid entregó a los periodistas la siguiente nota:

"La realidad parlamentaria impide la formación de un Gobierno republicano de composición análoga al anterior para desarrollar el programa concreto que permita la mayor suma

posible de asistencias de los partidos republicanos representados en las Cortes, y que al mismo tiempo que asegure el orden público e imponga el principio de autoridad, fomente el desenvolvimiento de la economía nacional y garantice la defensa del régimen constituido."

SE DAN POR TERMINADAS LAS CONSULTAS

A la una y cuarto de la tarde el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República dijo a los informadores que con la consulta evacuada por el señor Cid se daban por terminadas éstas, y añadió que el jefe del Estado todavía permanecería un buen rato en Palacio.

Por último dijo que dentro de breves minutos llegaría el jefe del Gobierno dimisionario don Augusto Barcia.

EL PRESIDENTE DIMISIONARIO EN PALACIO

A la una y veinticinco pasó a las habitaciones presidenciales el jefe del Gobierno, que fué recibido inmediatamente por el señor Azaña.

Al salir de la Cámara presidencial, diez minutos más tarde, el presidente del Consejo dimisionario, dijo a los periodistas:

"No tengo que decir a ustedes más sino que su excelencia me ha dado cuenta de las consultas y de los resultados de ellas, y que yo ahora voy a la Presidencia para dar mi impresión a los compañeros del Consejo."

Un periodista preguntó al señor Barcia:

"¿Volverá usted por Palacio?" "No creo—contestó el presidente del Consejo dimisionario.

"¿Vendrá ahora la persona encargada de formar Gobierno?" —dijo otro informador.

El señor Barcia contestó: "No lo sé; pero esténse ustedes por aquí y lo verán ahora."

Contestando a preguntas de otro periodista el señor Barcia dijo:

"En la reunión ministerial que vamos a tener se firmará la comunicación a las Cortes de que el Gobierno está en crisis."

Y sin añadir otras manifestaciones el señor Barcia marchó a la Presidencia del Consejo.

A las dos menos diez llegó a Palacio el diputado socialista don Indalecio Prieto que, sin hacer manifestación de ningún género, pasó a las habitaciones presidenciales.

EL SEÑOR PRIETO REHUSA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Minutos después de las dos de la tarde abandonó las habitaciones presidenciales don Indalecio Prieto, quien, al verse rodeado de los periodistas, dijo:

"El presidente de la República me ha conferido el encargo de formar Gobierno, pero he rehusado en el acto el ofrecimiento. Si les interesa a ustedes —añadió el señor Prieto— conocer los motivos por qué no he aceptado el encargo, se los facilitaré a ustedes en una nota a las cuatro de la tarde en el Congreso, pues aquí no me parece oportuno hacerlo.

Un periodista preguntó al señor Prieto si tardaría mucho en llegar a Palacio la persona encargada de formar Gobierno, y el líder socialista contestó sonriendo:

"Yo casi lo sé, pero no me decido a decirselo a ustedes.

"Con que nos diga la inicial del apellido —insistió un periodista— nos basta.

"¿Y si tiene dos? contestó el señor Prieto.

Los periodistas contestaron a coro:

"Ruiz Funes o Casares Quiroga."

El señor Prieto hizo con la cabeza algunos negativos.

Entonces Martínez Barrio.

El señor Prieto, al tiempo de subir al automóvil, hizo un gesto significativo.

TAMBIEN MARTINEZ BARRIO DECLINA EL ENCARGO

A las dos y cuarto de la tarde llegó a Palacio, llamado por el presiden-

PERBORATO "GAVILAN" 50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

LA SOLUCION DE LA CRISIS

El Ministerio de la Gobernación será desempeñado por el ex gobernador de Cataluña señor Moles

te de la República, don Diego Martínez Barrio.

A las dos y veinte minutos de la tarde abandonó Palacio el señor Martínez Barrio, que manifestó a los periodistas:

—El señor Presidente de la República me ha hecho el honor de encargarme la formación de un Gobierno de concentración republicana. Le he reiterado los razonamientos que en otras ocasiones había significado, contrarias a esta posibilidad. Y, a pesar de su nueva insistencia para encargarme de formar ese Gobierno, he insistido definitivamente en declinar tal cargo.

Un periodista preguntó al señor Martínez Barrio si creía que llegaría pronto a Palacio la persona encargada de formar Gobierno, y el presidente de las Cortes contestó:

—Creo que ahora no vendrá nadie para reposo de ustedes y necesidad de todos, ahora vamos a almorzar.

FOR LA TARDE SE SIGUIO TRAMITANDO LA CRISIS

Momentos después el jefe del Gabinete de Prensa del Palacio Nacional, señor Cabanillas, manifestó a los periodistas que por la tarde proseguiría la tramitación de la crisis.

El jefe del Estado salió unos minutos después que el señor Martínez Barrio y se trasladó a El Pardo para almorzar.

REUNION DE MINISTROS

A la una y media empezaron a llegar a la Presidencia los ministros del Gobierno dimisionario. A las dos menos diez llegó el señor Barcia, quien dijo a los periodistas que iba a dar cuenta a sus compañeros del resultado de las consultas, de las cuales le había dado una referencia el señor presidente de la República.

A las dos y cuarto salieron los señores Lara, Alvarez Buylla y Blasco Garzón, que marchaban a una comida en honor de don Diego Martínez Barrio en el Ritz.

A las dos y media salieron los demás ministros, y el presidente, señor Barcia, manifestó que había dado cuenta, como anunció al entrar, a sus compañeros del resultado de las consultas, y que la reunión no había tenido ningún interés.

Un periodista le dijo que había declinado el encargo el señor Prieto, y contestó:

—Sí, ya lo sé; ahora se encuentra en Palacio el señor Martínez Barrio. **LO QUE DICE EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO**

Hablando con los periodistas el señor Martínez Barrio, les manifestó que la solución de la crisis sería rápida, ya que el señor Casares Quiroga, que había sido encargado de formar Gobierno, no encontrará ninguna dificultad para cumplir su cometido.

Los informadores le preguntaron si en el Gobierno que se forme existirá la misma proporcionalidad que en el anterior, contestando el presidente de la Cámara que seguramente entraría a formar parte del nuevo Gabinete algún elemento de un partido que, siendo de izquierda, no ha colaborado en el Gobierno anterior.

—¿Se refiere usted a la Esquerro?—le preguntó un periodista.

—Sí.

—¿Cree usted que Izquierda y Unión Republicana tendrán la misma proporcionalidad que tuvieron en el Gobierno anterior?

—No hay pleito de ninguna clase con relación a este asunto—respondió el señor Martínez Barrio.

Acto seguido se despidió de los informadores, diciendo que esperaba en el Congreso la visita del encargado de formar Gobierno.

CASARES QUIROGA SIGUE SUS GESTIONES

El encargado de formar Gobierno recibió en el Congreso la visita de los señores Franco, Ramos y Ruiz Funes, a quienes pidió el concurso para colaborar en el Gobierno que se forme.

Tanto el señor Ruiz Funes como el ministro dimisionario de Trabajo hecha por el señor Casares Quiroga, pero el señor Franco se mostró reacio a formar parte del Gobierno.

Con relación al señor Ramos, parece ser que dejará la cartera de Trabajo, que desempeñó en el Gobierno anterior, pasando a ocupar la de Guerra o la de Hacienda.

Una vez terminada la conferencia del señor Casares Quiroga con los ministros mencionados, el ministro de la Gobernación se trasladó al Ministerio de Instrucción Pública, con objeto de entrevistarse con el señor Domingo.

En el Congreso quedaron varios ministros, entre ellos los señores Barcia y Blasco Garzón.

CASARES VISITA A MARCELINO DOMINGO

El señor Casares Quiroga se trasladó desde el Congreso al Ministerio de Instrucción Pública, celebrando una extensa conferencia con el ministro dimisionario de dicho departamento.

Terminada la conversación, salió del Ministerio por la puerta que da a la calle de los Madrazos, por lo que los periodistas que esperaban su salida en la puerta de la calle de Alcalá no pudieron interrogarle sobre el resultado de la entrevista que había celebrado.

SE REUNEN LOS PRESIDENTES DE LAS COMISIONES PARLAMENTARIAS

Madrid.—Convocados por el presidente de las Cortes se reunieron por la tarde en el Congreso los presidentes de las Comisiones parlamentarias permanentes.

Al terminar la reunión, el señor Prieto manifestó a los periodistas que el señor Martínez Barrio les había convocado para imponerles el deseo del Gobierno de que por parte de las Comisiones permanentes se imprimiera la mayor actividad posible a la obra a desarrollar, por lo que era necesario que los dictámenes sobre los proyectos existentes se hiciera a la mayor brevedad posible.

Los asistentes se mostraron de acuerdo, en un todo, con la solicitud que se les hacía y prometieron hacer todos los esfuerzos necesarios para dar satisfacción a los deseos del Gobierno.

LO QUE MANIFIESTAN RUIZ FUNES Y COROMINAS

Madrid.—A las nueve menos veinte de la noche salieron del Ministerio de Obras Públicas los señores Ruiz Funes y Corominas, que habían celebrado una entrevista con el encargado de formar Gobierno.

Los periodistas solicitaron del ministro dimisionario de Agricultura una referencia de lo que habían tratado con el señor Casares Quiroga, contestando el interrogado que no había tenido oportunidad de ver todavía al encargado de formar Gobierno.

Los periodistas insistieron preguntándole si opinaba que la lista del nuevo Gobierno se facilitaría por la noche, respondiendo Ruiz Funes que no sabía si podría hacerse de tal forma.

Los informadores entonces interrogaron al señor Corominas sobre si creía que el Gobierno quedara formado en la noche, respondiendo el interrogado que probablemente sería así.

Los reporteros inquirieron acerca de la minoría de la Esquerro si este partido colaboraría en el nuevo Gobierno, bien desde dentro de él, o prestando únicamente su colaboración parlamentaria, respondiendo el señor Corominas que lo ignoraba en absoluto.

CASARES, SIGUE GESTIONANDO

Madrid.—A las nueve menos cuarto de la noche, los periodistas tuvieron oportunidad de hablar con el señor Casares Quiroga, quien les manifestó que proseguía sus gestiones para cumplimentar el encargo que le había sido conferido.

Los informadores le dijeron que se podía adelantarle alguna impresión sobre la marcha de las mismas, y el señor Casares Quiroga les respondió que las impresiones eran buenas.

Como los informadores insistieron preguntándole si habría lista en la misma noche, contestó que la lista

les sería facilitada en el Ministerio de la Gobernación tan pronto se tuviera confeccionada.

—Ya saben ustedes—terminó diciendo el señor Casares Quiroga—que yo soy una persona formal. Por lo tanto, tengan la seguridad de que la lista les será facilitada donde les acabo de indicar.

DOMINGO DICE QUE ESTA DISPUESTO A COLABORAR

Madrid.—A las nueve y diez de la noche abandonó el Ministerio de Obras Públicas don Marcelino Domingo, a quien los informadores preguntaron si se le había pedido su colaboración en el Gobierno que esperaba formar el señor Casares Quiroga.

Contestó a esta pregunta el ministro dimisionario de Instrucción Pública, diciendo que él estaba dispuesto a colaborar.

Como los informadores le preguntaron entonces si la colaboración sería desde dentro o desde fuera del Gobierno, repuso que él, en cuanto a colaborar con un Gobierno republicano, lo haría desde donde se lo indicasen.

Pocos momentos después de abandonar el Ministerio de Obras Públicas el señor Domingo, llegaron los ministros dimisionarios de Agricultura, Trabajo y Marina, que iban con el propósito de entrevistarse con el señor Casares Quiroga.

LA EZQUERRA, DISPUESTA A COLABORAR

Madrid.—Poco después de las nueve de la noche los periodistas estuvieron hablando con el señor Corominas, jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerro.

Aprovecharon la oportunidad para preguntarle si su partido estaba dispuesto a colaborar con el Gobierno que formara el señor Casares Quiroga, contestando el interrogado que,

NOTICIAS DE PROVINCIAS

MUERTE DE UN ABOGADO

Gijón.—A las ocho de la noche ha fallecido en el Hospital don Ramón Fernández Campoamor, abogado, a quien anteayer atropelló un automóvil, ocupado por el hijo del gobernador, que regresaba de Oviedo.

DESGRACIA EN UNA MINA

Gijón.—Comunican de La Feguera que a mediodía, en el pozo minero "Las carcas", propiedad de "Minas de Langreo y Siero", resultó muerto el vigilante Francisco Iglesias. Le ocurrió el accidente al intentar desencallar el pozo, lleno de carbón, cuya masa, al empezar a licuarse, se le vino encima y lo sepultó.

Los trabajos en la empresa minera propietaria se han suspendido en señal de duelo.

EL ASESINATO DE LOS HERMANOS BADIA

Barcelona.—El Juzgado instructor del sumario por la muerte de los hermanos Badia estuvo ayer por la mañana practicando diligencias, que llevó a cabo personalmente el juez con los agentes a sus inmediatas órdenes.

A mediodía terminaron dichas diligencias, que no han dado el resultado apetecido, porque motivaron otras gestiones.

Los dos procesados por este suceso, Manuel Casto y Juan Segura, continúan incomunicados en los calabozos del Palacio de Justicia.

UNOS GOLPES Y CIENTO CINCUENTA PESETAS MENOS

Barcelona.—Comunican de Sabadell que cuando la pasada madrugada se dirigió a su domicilio, en la calle de Molin del Rey, situada en las afueras de la ciudad, el jefe de los servicios técnicos del Ayuntamiento, don Gabriel Masó, le salieron al paso tres individuos desconocidos que, después de golpearle, le robaron ciento cincuenta pesetas que llevaba.

ROBO DE ALHAJAS

Huelva.—Han sido robadas unas alhajas por valor de cuatro mil pesetas del domicilio del presidente de la Diputación, don Juan Tirado.

ni el partido ni la minoría parlamentaria oponían obstáculo alguno a colaborar en la forma que el señor Casares Quiroga indicase.

UNA NOTA DE GUERRA DEL RIO

Madrid.—El señor Guerra del Río facilitó una nota a los periodistas explicando en ella los motivos que le habían impedido acudir al Palacio Nacional a evacuar su consulta con el señor Azaña.

También dijo el ex ministro radical que él fué llamado a consulta como jefe de la minoría independiente, pero que como esta minoría no tiene más carácter, como tal minoría, que el parlamentario, no creyó oportuno evacuar la consulta.

RUIZ FUNES HACE MANIFESTACIONES

Madrid.—Los informadores estuvieron hablando con el ministro dimisionario de Agricultura, a quien preguntaron sobre lo tratado y acordado en la conversación que sostuvo con el señor Casares Quiroga.

Respondió a esta pregunta el señor Ruiz Funes diciendo que el encargado de formar Gobierno le había preguntado si quería seguir al frente del mismo departamento que había dirigido en el Gobierno anterior, contestando él que, como hombre disciplinado, le era indiferente que fuese uno u otro.

BARCIA ORIENTA A LOS PERIODISTAS

Madrid.—Los informadores manifestaron al señor Barcia que el señor Casares Quiroga no les había dicho nada referente a las gestiones que estaba realizando, ni a las que pensaba realizar, y por ello le rogaron fuese él quien les facilitara estas noticias.

El ministro dimisionario de Estado les contestó que era fácil que el señor Casares Quiroga se dirigiera al Ministerio de Instrucción Pública para conferenciar con don Marcelino Domingo.

Los informadores le preguntaron si el ministro de la Gobernación iría después a El Pardo a entrevistarse con el presidente de la República, respondiendo Barcia que no creía probable lo citado.

Los reporteros insistieron, inquiriendo sobre si la Esquerro pasaría a colaborar con el nuevo Gobierno, contestando el ministro dimisionario de Estado que era lo más seguro, ya que, como es sabido, se desea ampliar lo más posible el Frente Popular.

Por último los periodistas le preguntaron si el representante de la Esquerro en el Gobierno sería el señor Corominas, respondiendo el señor Barcia que lo ignoraba.

LO QUE DICE EL SEÑOR FRANCO

Madrid.—Hablando con los periodistas el señor Franco explicó los motivos que le impiden volver a hacer se cargo del Ministerio de Hacienda. Estas razones no son de carácter político, sino que están basadas en discrepancias en la apreciación de diversos asuntos relacionados con la labor a realizar en el Ministerio mencionado.

LA COLABORACION DE LA EZQUERRA

Madrid.—El señor Corominas acudió al Ministerio de Obras Públicas requerido por el señor Casares Quiroga.

Con él acudieron al mencionado departamento el ministro de Agricultura y el diputado señor Just.

El señor Corominas comunicó al señor Casares Quiroga, que había conferenciado con la dirección de la Esquerro, en Barcelona, y que ésta había aceptado la colaboración que se le había solicitado.

El encargado de formar Gobierno expresó su deseo de que la cartera que ocupara la Esquerro fuera desempeñada por el actual alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer y que esta cartera fuera la de Trabajo.

Inmediatamente se volvió a telefonar a Barcelona y los diputados del partido, que habían estado reunidos, se retiraron a cenar a las nueve de la noche, con el propósito de volver a

reunirse una hora más tarde para conocer la contestación.

IMPOSICION DE CONDECORACIONES

Madrid.—El ministro de Marina comunicó a los periodistas que ayer por la mañana le habían sido impuestas las cruces del Mérito Naval, concedidas por el Gobierno, al comandante y oficialidad del buque escuela argentino "Sarmiento", que llegaron estos días a Madrid para asistir en representación de su país a la toma de posesión del señor Azaña.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA HABLA CON LOS INFORMADORES

Madrid.—A las diez y cuarto salió del Ministerio de Obras Públicas el ministro de Agricultura.

Los informadores le preguntaron si habría lista por la noche, y respondió que probablemente no fuera facilitada hasta mañana por la mañana.

CASARES QUIROGA SE RETIRA A SU DOMICILIO

Madrid.—A las diez y veinticinco abandonó el Ministerio de Obras Públicas el señor Casares Quiroga, acompañado de los señores Giral y Ramos. Al salir dijo a los periodistas que iba a su domicilio a cenar y que, aproximadamente a las dos de la madrugada facilitaría a la prensa, en el Ministerio de la Gobernación, la lista de los nuevos ministros.

MARCELINO DOMINGO NO ACEPTA UNA CARTERA

Madrid.—El señor Domingo no aceptará ninguna cartera por entender que siendo presidente de la República el señor Azaña, su misión es la de dirigir el partido de Izquierda Republicana, de cuyo Consejo Nacional es vicepresidente.

Con ello estima conseguirá mantener unidas todas las fuerzas de su organización e incrementarlas.

HOY HABRA CONSEJO

Madrid.—Al despedirse el señor Casares Quiroga de los periodistas, les dijo que hoy, a mediodía, celebrarían Consejo de ministros, y que no se presentaría a las Cortes el nuevo Gobierno hasta mañana, ya que algunos miembros que lo integran se hallan ausentes.

LOS SALIENTES Y ENTRANTES

Madrid.—Por la lista facilitada, se aprecia que para las vacantes que dejan los señores Azaña, Marcelino Domingo, Amós Salvador, general Masquelet, Gabriel Franco y Lara, han sido cubiertas por Barnés, Vellao, Lluhi y Vallesca y Giner de los Ríos, que pertenecen a los grupos de la Esquerro catalana, Unión Republicana y de Marcelino Domingo.

La lista del nuevo Gobierno fué facilitada por el señor Casares Quiroga a las dos menos diez de la madrugada.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del 12 de mayo de 1930.

Premiado con 25 pesetas, el número 920.

Premiados con dos pesetas, los números 20, 120, 220, 320, 420, 520, 620, 720, y 820.

Los premios se abonarán en Beldo, 5, entresuelo, de tres a siete de la tarde.

RECTIFICACION

Atribuimos en nuestro número del martes al juez instructor de la causa seguida al camarada Torre, haber manifestado a compañeros de éste que gestionaban su libertad, se le había decretado, por no haber pruebas contra él, pero que el Fiscal, basándose en un artículo del Código, le había obligado a procesarle.

Y hoy, mejor informados, aclaramos que dicho señor juez, no hizo esas manifestaciones ni trató el asunto con persona alguna que no tuviera intervención en él por razón de su cargo.

POR LA MONTANA

DESDE BARREDA

DE LA BIBLIOTECA

Esta entidad cultural, recientemente constituida, ha lanzado un manifiesto dirigido a todos los amantes de la cultura, y que creemos ha de tener buena acogida por los mismos.

Dice así el referido manifiesto: ¡Ciudadanas! ¡Ciudadanos! Por primera vez nos dirigimos a vosotros con la noble intención de que nos escuchéis quiénes somos y adónde vamos, pues estamos seguros que, si como escuchados, seremos comprendidos y ayudados en nuestra obra.

Somos un puñado de jóvenes espirituales, aunque materialmente seamos viejos unos y jóvenes otros; estamos hermanados en la concepción cultural y hacia su puesta en práctica nos dirigimos.

Sabemos que nuestra obra de superación humana tiene un adepto en cada ciudadano, por lo cual desde este momento os reclamamos vuestra asistencia.

Nos proponemos elevar el nivel cultural de todos los ciudadanos que nos enrolamos en la Biblioteca Popular, lo mismo que para que económicamente tenga vida próspera, como moralmente tenga su radio de acción todo lo amplio posible.

Proclamamos que exenta de un cuerpo de doctrina social, esta entidad tendrá siempre como esencia de su ser la emoción generosa y predisposición del espíritu humano hacia el culto de los ideales de una superación humana. Sentir, por encima del interés propio un ansia ineludible de capacitación para rendir con ella un beneficio mayor a la colectividad humana.

Este será nuestro cuerpo de doctrina.

Ayudarnos en nuestra obra deber de todos; que cada cual aporte un grano de arena, pero que nadie se retraga.

¡Ciudadanas! ¡Ciudadanos! Puesto que os hemos dicho quiénes somos y adónde vamos, esperamos que lo veáis demostrado, para lo cual os invitamos a que os inscribáis en la lista de socios que se lleva en nues-

tro domicilio social, Antiguo Estanco, todos los días hábiles de siete a nueve de a noche.

Esta Biblioteca celebró una asamblea días pasados con objeto de dar a conocer las gestiones hechas por la Comisión organizadora y tomando se varios acuerdos de relativa importancia en orden a la cultura, entre ellos el nombramiento de la Junta directiva, quedando constituida de la siguiente forma:

Presidente, José Manuel García; vicepresidente, Geordano Amodia; secretario, Antonio Romero; vicesecretario, Mauricio Aguilera; tesorero, Manue Romero; contador, Cipriano Mirones; vocales: Manuel Gutiérrez, Antonio Sáinz y Francisco Aguilera.

A todos les deseamos grandes aciertos en el desempeño de sus cargos.

Es propósito de los señores nombrados organizar amenas, a la vez que instructivas conferencias, que seguramente han de ser muy bien acogidas por el vecindario que en su mayoría se haya interesado en el progreso de la Biblioteca, que tiene como principal estandar la mayor difusión del libro, que esparce las ideas a través de todas las alturas y de todos los tiempos.

Lo que más preocupa a los dirigentes de la Biblioteca es lo relacionado con el local, ya que el que tienen resulta insuficiente para dar cabida a los muchos jóvenes que acuden diariamente a pasar sus ratos libres en este centro cultural.

En los anaqueles de la Biblioteca se cuenta ya con numerosos y valiosos libros, donados por varias personas, y dentro de breves días se recibirá un buen lote de novelas, libros de los mejores autores, tanto españoles como extranjeros, y una colección de libros infantiles para los "peques", que ya son muchos los que figuran como socios.

Todos estos libros unidos a los muchos que donarán, han de servir para que los socios tengan todos los días libros para su desarrollo intelectual.

PARTIDO BENEFICO

El próximo domingo, a las diez de la mañana, y con objeto de recaudar fondos para la Biblioteca Popular de Barreda, jugarán un emocionante partido, disputándose una valiosa copa, regalo de un buen aficionado, entre los equipos Estrella Sport y la Selección Cultural.

La Selección Cultural afineará a once "maravillas" del fútbol, que serán los siguientes:

Tino; Olosola, Pin; Fuentes, Romero y Tiquio; Tofio, Julián, Villar, Rossi y De Alamo.

Suplentes: X. X. y Martínez. Este encuentro será dirigido por el "colegiado" señor Uco.

Se advierte al público que este partido se jugará en alpargatas, para hacer mejor juego y por estar así acostumbrados.

Dado el fin benéfico para que es y el interés que existe por ver qué equipo se ha de llevar la copa, esperamos ver los campos del Barreda llenos de espectadores.

P. MOALADEL.

Para muebles baratos.

4 CANOS

TORRELAVEGA

CORRALES DE BUELNA

UNA VELADA INFANTIL

Hora es ya de que sean bien acogidas en este pueblo las iniciativas de la escuela nacional.

El colapso que ha sufrido la enseñanza durante dos años de oprobio por fin desvaneciéndose, entrando en un período de saludable convalecencia y recibiendo por fin el alta médica de manos de cientos de ciudadanos, que con un proceder benemérito acudieron a ver la primera representación del cuadro artístico escolar.

Sin pararnos a analizar la labor artística, que fuera admirable hasta para personas mayores, resalta el hecho de una gran voluntad por parte de los maestros que, trabajando en silencio, crean con inúmeros desvelos (que casi nunca son tomados en cuenta ni agradecidos) mentes capacitadas para mirar a la vida cara a cara, y estructuran cerebros que al correr de los años revolucionarán los medios de vida que actualmente existen, y pensarán con un sentido más humano de la necesidad del respeto (palabra inútil en la lengua castellana en estos momentos de fobia política y exarcebamiento de pasiones), ya que no de amor al semejante.

Aprovecho estas columnas del batallador y democrático periódico para hacer un llamamiento a los muchos padres vecinos de este pueblo, que procediendo con el más vituperable de los errores, envían a sus hijos, con buena fe muchas veces, de enseñanzas óptimas, y con una pusilanimidad otras, que implica casi siempre temor a represalias a las escuelas confesionales, a hacer de sus hijos cabezas empobrecidas que serán encauzados cuando hombres por los ríos mienarios de a ignorancia y el fanatismo.

Afortunadamente, hoy detentan las riendas del Poder hombres honrados que son amigos de la enseñanza popular, que es la más humana, que borra las fronteras que siempre han existido de clases y castas y que reserva un buen puesto en el porvenir, no al que por su cuna pueda escalar un alto cargo, sino a aquel que capacitado o necesitado, tenga la suficiente capacidad para ejercerlo.

Ahora, aunque las actuales circunstancias económicas no se lo permitan a un importante sector del pueblo trabajador, debemos abogar por que resurja la Asociación de Amigos del Niño, que es el mejor baluarte con que la infancia económica y moralmente puede contar.

Y termino parodiando al niño que con palabra clara y sin titubeos hizo anoche la presentación del cuadro artístico escolar:

¡Viva la escuela laica! ¡Viva la República!

UN AMIGO DEL NIÑO.

DESDE REINOSA

El sábado regresó de Madrid la Comisión de mujeres de Valdearroyo que habían ido a buscar de los poderes públicos una solución a la espantosa situación por que atraviesa aquella comarca.

Acompañadas por el diputado socialista por Santander, camarada Bruno Alonso, emprendieron las gestiones oportunas.

Fué visitado el director general de Obras Hidráulicas, don Julio Just. Más tarde fué otra vez visitado para concretar la promesa que hizo, y que consiste en que, además de los caminos vecinales que hay que construir, se continúen también los túneles del Pantano y la desviación del ferrocarril de La Robla.

Con este motivo, coincidieron en la entrevista con el ingeniero jefe del ministerio, don Félix de los Ríos y el ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Ebro y el ingeniero de estas obras, quienes les dieron toda clase de facilidades, diciendo que se empezará el trabajo gradualmente, aunque con la mayor rapidez, para que en breves días puedan estar trabajando los 500 obreros que hoy están parados.

ACTO DE CONFRATERNIDAD

A las diez y media llegó la primera camioneta de las dos que conducían a los camaradas de Santander que nos han visitado.

Al encuentro de la segunda salieron las milicias marxistas formadas, seguidas de enorme masa de compañeros, que con el puño en alto saludaron a los camaradas santanderinos.

EL ACTO

En el Salón Madrid se celebró el acto que, aprovechando la venida de estos camaradas, se había organizado. En pocos momentos se llenó el local, que resultó insuficiente para contener a todos los camaradas, habiendo de permanecer en la calle un gran número de ellos.

El camarada Alvarez, que preside, comenzó dirigiendo un saludo revolucionario a los excursionistas, encomiando en sentido de camaradería de todos los asistentes, que hace que el acto revista hondo sentimiento de confraternidad.

Hace después uso de la palabra el camarada Jesús, por los pioneros marxistas de Santander, quien dirige un saludo revolucionario y fraterno a sus camaradas pioneros de Reinosa. Al final de sus palabras, en las que dirigió un fervoroso saludo a los presos y caídos en la lucha, se le tributó una calurosa ovación.

Seguidamente se levanta a hablar el camarada Sollet, quien explica el por qué de la unificación del proletariado, abogando por un partido único de clase. Se manifiesta contra la guerra, cuyo punto concreto debe

unir a toda la juventud obrera y pacifista, no importa su credo religioso o político o sindical.

Habla después el camarada Manuel Benavides.

Propugna la formación de las alianzas obreras y campesinas, para defender nuestras conquistas. Aboga por el incremento de las milicias marxistas, producto, dice, no de un capricho de mascarada, sino de necesidad sentida primero cuando la Commune de París y después en Rusia, pues, dice, a una fuerza con elementos no es eficaz combatirla con tiragomas.

Hace un vibrante llamamiento a los jóvenes libertarios para que se unan a nosotros en aquellos puntos de coincidencia y se sumen a sus hermanos proletarios en la lucha contra la guerra y su incubador el fascismo, nuestro mayor enemigo histórico.

Propugna por la fusión de las dos grandes centrales sindicales, U. G. T. y C. N. T.

Termina recomendando entusiasmo y tesón, para que, inspirándonos en el esfuerzo ruso, poder llevar por la línea revolucionaria, encamada en Francisco Largo Caballero, a España, a su total liberación.

Una clamorosa ovación cierra sus palabras.

El camarada Alvarez, con unas palabras, da por terminado el acto.

Finalizado el acto, se encaminaron todos los camaradas hacia la cárcel; las milicias formaron en cabeza.

Ante la cárcel se destacó una Comisión para saludar a los camaradas detenidos en ella a disposición del juez de instrucción.

El Corresponsal.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. La intensa producción dramática «Y ahora, qué?» Argumento de Hene Fallada. Por Margaret Sullivan y Douglas Montgomery. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—A las 6,30 y 8,30. «Morena clara». Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. «Doble intriga». Por Mary Astor, Roger Pryer y Baby Lane. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. «A mí los valientes». Por Tom Keene.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, miércoles. MODA A las 7,15 y 10,30. La mejor cantante inglesa, EVELYN LAYE y la gran cantante española que acaba de desaparecer, CONCHITA SUPERVIA, en

LA CANCION DEL CREPUSCULO

La pugna entre dos artistas de voz privilegiada Fragmentos de «Tra-viatta» y «La Bohème».

Mañana, jueves. Actuación personal del más popular actor de la pantalla española y completando el programa «Clive de la India», por Ronald Colman.

Lunes, 18 y martes, 19. Conciertos por la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós.

GRAN CINEMA Hoy, miércoles. A las 7,15 y 10,30.

PRECIOS POPULARES A PETICION MORENA CLARA

Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

Muy pronto, otro gran alarde de la producción española, UNA MUJER EN PELIGRO. Por Antoñita Colomo, Enrique del Campo y el popular actor cómico CASTRITO.

GRAN SASTRERIA
Deposito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

“ALFA”
La mejor máquina de coser v bordar,
de producción española : : : :
Representante general en Santander Casa Musicator
GRAMOFONOS Y DISCOS

“La Muñeca” y “El Iris” - COMPAÑIA, 6.
Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.
“El Iris” y “La Muñeca” - COMPAÑIA, 6.

POR LA MONTAÑA

DESDE MALIAÑO

El sábado último tuvo lugar un acto cultural organizado por la F. E. T. E., en la Casa del Pueblo de Maliaño.

Habló en primer lugar don Marcelo García quien, después de ensalzar la albor de don Marcelino Domingo explica el concepto moderno y elevado de la nueva escuela que la República quier para los niños que han de ser ciudadanos de una democracia progresiva.

A continuación se concede la palabra al maestro que fué de este pueblo, don José Gómez.

Al levantarse a hablar el que durante más de quince años ha sido maestro de Maliaño y ser saludado con entusiastas aplausos, dice que los recoge muy gustoso para ofrecerlos al perfeccionamiento cultural del pueblo.

En frases llenas de emoción justifica la parte que va a tomar en el acto que a propio intento ha sido el primero de los muchos que tiene organizados la Federación de que es presidente.

Seguidamente analiza la frase tan repetida por los enemigos de la cultura popular de que "el maestro no debe intervenir en política".

Con frases irónicas pone a la consideración del auditorio que las gentes que tal afirman sólo lo hacen cuando el maestro está afiliado a un partido de izquierda y actúa como tal, no diciendo lo mismo cuando el profesional de la enseñanza es fiel servidor del o colaborador del cacique.

Aclarando bien este concepto deja sentado que el maestro es un servidor del Estado en la escuela, y, además, un ciudadano libre en la calle.

Con gran acierto afirma que el maestro no tenía por qué mezclarse en política, cuando ésta era la manera de tener sojuzgado a un pueblo por un sistema de caciques; pero que desde que España, por la República, es dueña de sus destinos, el maestro que aspire a vivir dignamente los tiempos actuales debe orientar a su pueblo, a fin de que merezca

disfrutar las libertades de una democracia, y no vuelva a caer en la tiranía en que ha estado envileciéndose durante siglos.

Asegura que la mayoría de los maestros no opinan así, y que si bien es cierto que en la calle pueden pensar como quieran, en la escuela están obligados a cumplir fielmente las órdenes emanadas del poder constituido.

Recuerda esta obligación de los maestros repitiendo esto que el Director general de Primera enseñanza

ha dicho: "Si algún maestro no responde a la confianza que la República ha depositado en él, "no me temblará la mano al firmar su destitución".

Se extiende en consideraciones de índole sentimental, para asegurar que si la pedagogía ha de sentir las inquietudes de cada época, en la actualidad ha de ser eminentemente social.

Para demostrar esto hace atinadísimas reflexiones sobre la escuela única y laica, que destruirá el monopolio más inicuo que la sociedad permite: el monopolio de la cultura.

DESDE SUANCES

TRABAJOS REANUDADOS

En estos días se han reanudado los trabajos en las obras de la carretera que de las proximidades del Faro va a empalmar en el próximo pueblo de Tagle con la de Santillana, pasando por las proximidades de la finca del señor Jara. De esta carretera y su tramitación, hemos de hablar otro día con alguna amplitud.

También se ha seguido la continuación de las obras del nuevo muelle, las cuales llevaban paralizadas unos meses.

En relación a este asunto hemos de insistir en la conveniencia de que funcionara normalmente la Oficina de Colocación obrera, pues se da el caso insólito de que ninguno de los dos contratistas ha pasado por la citada Oficina solicitando los obreros que la ley les obliga a admitir de las listas de Colocación obrera; y esto, que constituye un quebrantamiento de la legislación obrera actual, significa también un menosprecio para las normas de depuración ciudadana que se conquistaron en las urnas el día 16 de febrero.

Nadie protesta contra el que, trabajando honradamente, se lleva un jornal a su casa; pero es muy conveniente tener en cuenta que hay unos cuantos obreros en este Ayuntamiento que no han disfrutado ni de un mal jornal en todo el invierno, y la más elemental norma de justicia y equidad nos dice que esto no está bien y es legal, pues si cuando hay mucho todo el mundo se beneficia, cuando hay poco debe repartirse entre todos.

En fin, que nosotros creemos que la Oficina de Colocación obrera, mejor dicho, la Junta que la dirige, debía de tomar cartas en el asunto de una manera decidida y enérgica, para que impere la razón y la justicia.

FELICITACION AL NUEVO PRESIDENTE

Por la Junta de Izquierda Republicana en la localidad se ha cursado el siguiente telegrama:

"Excelentísimo señor don Manuel Azaña.—Madrid.

Envíale emocional y fervorosa felicitación ante nombramiento alta magistratura, renovándole inquebrantable y constante adhesión.—Junta Municipal Izquierda Republicana."

CONVOCATORIA

Se convoca a la Comisión del Frente Popular de este Ayuntamiento a una reunión que se celebrará el próximo viernes, día 15, en el salón "La Alegría", de Castigrama

EL CORRESPONSAL

DESDE TORRELAVEGA

ATENEOS OBRERO

La velada teatral que tuvo lugar el día 1 de mayo en el Tetaro Principal, ofreció el siguiente resultado:

Suma total de ingresos, 2.086 pesetas.

Idem de gastos, 599,60 id.
Beneficio líquido, 1.486,40 pesetas.

Hemos de consignar nuestra gratitud hacia la Empresa del Teatro Principal, y de manera muy especial a su representante, don Manuel Guerra, por la cesión gratuita del local; a los compañeros acomodadores y porteros, que cedieron el importe de sus haberes; a los señores que facilitaron prendas y objetos, y en general a los trabajadores torrelaveguenses que supieron responder a nuestro llamamiento, y contribuyeron con su óbolo a la reorganización de nuestro centro cultural.

Mañana, jueves, a las siete y media, en el local del Orfeón Torrelaveguense, tendrá lugar una reunión del cuadro artístico, y recomendamos la asistencia de todos.

Se ha dirigido al gobernador civil de Oviedo un escrito, interesándole ordene al Ayuntamiento de Torrelavega los muebles y biblioteca de este centro, que están en su poder desde

del pasado movimiento de octubre.

Dentro de breves días reanudaré su vida el Ateneo Obrero, en un local adquirido en la calle de los Mártires.

DE QUINTAS

Para ser enterados de asuntos de

CABEZON DE LA SAL

RIFA DE UN CORDERO

Quien posea la papeleta número 757 de la rifa del cordero que el 1 de mayo se sortó en el Centro Obrero Minero de Udías, puede pasar a recoger dicho regalo a casa del presidente de centro, antes del día 15 del actual, pues pasada esta fecha no tendrá derecho el poseedor de la citada papeleta a reclamación alguna.

Así nos lo comunican los compañeros mineros de Udías.

LA FALTA DE UN DELEGADO GUBERNATIVO

El primero de mayo, y a las nueve y media de la mañana, todavía no ondeaba en el cuartel de la Guardia civil la enseña nacional.

Más tarde si la vimos, porque... era la Fiesta del Trabajo.

El jueves por la tarde, con motivo del cierre de comercios, motivado por la huelga, la Guardia civil quería ordenar la apertura de los establecimientos, pero el presidente de la Comisión gestora, con muy buen acuerdo, no autorizó a la Guardia civil su pretensión.

¿Qué pretendía la Guardia civil de esta villa con la apertura de los comercios?

DESPUES DEL MITIN ALPARGATERO

En una de nuestras crónicas anteriores decíamos que esperábamos óptimos resultados del mitin celebrado en esta villa, a iniciativa de la Sociedad de Alpargateros y alpargateras de Astillero, y en efecto así ha sido, pues desde el día de hoy, sábado, los obreros del ramo de la alpargata de esta localidad cobran sus salarios, con arreglo a lo estipulado en el contrato de trabajo, cosa que hasta ahora no venía haciéndose por los patronos.

M. de la Cotera.

quintas que les interesan, se ruega la presentación en el Negociado de este Ayuntamiento de los individuos cuyos nombres y apellidos se indican a continuación:

José Juanejo Ruiz, Benjamín Liaño Fernández, Sixto Núñez Merino, Modesto Ríos García, Restituto González Gómez, Jesús Alcalde Gutiérrez Demetrio Busto Díaz, Alonso Fernández Sobrevilla, Pedro García Salces, Antonio Peña Inchaurrieta; Miguel Urbistondo Echevarría, Manuel Crespo Puente y Cecilio Ingelmac Berastain.

CONVOCATORIA

El grupo José Díaz convoca a todos sus militantes a la Junta que tendrá lugar el jueves, a las siete y media en la Casa del Pueblo.

Se ruega la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de mucho interés.

NATALICIO

En Barreda, y con toda felicidad, ha dado a luz un niño Mauricia Alvarez, compañera de nuestro amigo César Fernández, secretario del Sindicato Minero Montañés.

Nuestra cordial enhorabuena.

EL BAILE DEL AN...

El próximo domingo tendrá lugar en la finca del Anzar un baile, cuyo ingreso total pasará a engrasar el fondo de la Bolsa de Trabajo de la Casa del Pueblo.

F. GOMEZ PELAEZ

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Unica Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO




SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROSA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER



A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 25-74.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

FEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

LOCAL amplio, traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

COMPAÑIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

TINTORERIA "La Actividad". Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el teñido de colores.—Blanca, 10.

SE VENDE aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 13. Telf. 3-64.

VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA JIMÉNEZ, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

PRESTAMOS. Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Segismundo Moret, 8, primero izquierda. Apartado, 166.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Be-

Las Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

SE RUEGA al camarada que haya recogido equivocadamente una trinchera el domingo en la tribuna de la Casa del Pueblo la entregue en esta administración.

SE VENDE un lote de eucalipto. Tratar: Mateo Blanco, Los Corales. (San Mateo.)

EN CASA particular asequible dos personas, madre e hija o dos hermanas. Precio módico.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Cátedra", calle del Medico. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.

Información de los Centros oficiales

La huelga de la construcción en Laredo, será declarada ilegal

Cuando los informadores visitamos en la tarde de ayer a la primera autoridad provincial, ésta nos dijo que el alcalde de Laredo la había comunicado que a las doce de la noche de hoy termina el plazo que el Sindicato de la construcción había dado para declarar la huelga.

Con referencia a esto, el señor Aparicio dijo a los periodistas que había comunicado a dicha autoridad la conveniencia de hacer llegar a un acuerdo a obreros y patronos, y que no puede admitir de ninguna manera el plazo dado por el Sindicato, ya que es ilegal y deben de observar el prescrito por la ley de Orden público.

Las actuales circunstancias me impiden obrar con benevolencia, por lo que me veo en la necesidad de tomar medidas como la de declarar ilegal la huelga, de plantearse en el plazo que ahora tienen dado.

HE DE TERMINAR CON LA ALCAHUETERIA

Con estas palabras, el señor Aparicio comenzó diciendo a los informadores que se hace intolerable la continua sucesión de denuncias que se le hacen, y que luego queda comprobado son simples sospechas que resultan nulas.

Acepto la colaboración ciudadana —continuó diciendo—, pero de ninguna manera puedo consentir que siga por este camino, y he decidido que aquel que tenga que denunciar algún hecho ilegal, lo haga por medio de la oficina de Comisaría, bajo su responsabilidad. Como después podía caer la sospecha de que se habría dado el soplo, he ordenado que cuando se presente una denuncia, una pareja de guardias acompañe al denunciante hasta el sitio denunciado, y de esta manera que él presencia la eficacia o inexactitud de la denuncia.

ABOGANDO POR UNA CONCORDIA

El señor Ciges Aparicio continuó informando a los reporteros de que algunas Empresas de Santander y la provincia tienen en cartera algunos estudios de mejoramiento, con lo que aumentará algo el trabajo; pero que se refrenen, dadas las actuales circunstancias de discordia.

Como esto no puede continuar así, y por haber recibido ya algunas adhesiones de derechas e izquierdas en este sentido, cree imprescindible de llegar a una reconciliación entre una y otra parte, para que la concordia sea la base de un mejoramiento económico.

Este estado anómalo de cosas se debe también a la intransigencia de algunos capitalistas, que no pueden resignarse al triunfo del Frente Popular, y con su postura de amor propio favorecen esta situación.

N. de la R.—Con relación a esto, se nos ocurre pensar si la Empresa de los Quijano, que tiene anunciado el despido de cerca dos centenares de obreros, será una de las que el señor gobernador tiene en cartera como una de las que piensan ayudar al régimen dando trabajo.

Y NO SE ROMPE NADA!

También dijo el señor Aparicio que

Ateneo Popular de Santander

Reina gran entusiasmo entre los socios y simpatizantes del Ateneo Popular ante el anuncio de las dos magnas funciones que tendrán lugar el 16 del corriente en el María Lisarda Colisevm.

Los niños del Grupo Ramón Peñayo ensayan animados para presentar un programa atrayente y de ejecución brillante. Quiéran confirmarse la fama que gozan de artistas distinguidos y hábiles ejecutantes.

Rosario Iglesias, la eximia artista montañesa, presentará lo mejor de

acababa de recibir unos comunicados consulares de la capital y de Madrid, y que él de ninguna manera puede comprometer al Gobierno con otras potencias.

De esta suerte que en la primera ocasión que se presente, sean niños, jóvenes o adultos, hará que pidan perdón de rodillas en los consulados aquellos que vayan allí en son de protesta o queja.

Claro es—siguió diciendo—que al mismo tiempo he comunicado a los consules que adviertan a sus súbditos que se abstengan por completo de intervenir en nuestra política, ya que hay algunos que se olvidan de ello y toman parte activa en cuestiones nuestras.

DIPUTACION PROVINCIAL

Con la amabilidad acostumbrada nos recibió ayer el presidente de la Diputación, quien nos manifestó que había recibido las siguientes visitas:

Una Comisión de obreros de "La Vinalesa", interesando que se gestione la reapertura de dicha fábrica, para poner término a la miseria que padecen los obreros que trabajan en ella.

Benedicto Sáinz, de San Martín de Toranzo, para que se informe favorablemente un expediente que el Ayuntamiento de Santurde de Toranzo eleva a la Junta Nacional del Páramo, solicitando apoyo para la construcción de los caminos vecinales de Peredo-Penilla y de Acereda.

Ildefonso Sáiz, arrendatario del servicio de arbitrios de Selaya, exponiendo algunas dificultades que se le ponen en el ejercicio de su cargo y recabando la ayuda necesaria.

Nicéforo Caramazana, de Liérganes, solicitando se apoyen las peticiones que por aquel Ayuntamiento se elevan al Gobierno en demanda de apoyo económico para la realización de importantes obras.

Alcalde de San Felices de Buelna, para que se acepte la petición de arreglo de un puente, para lo cual los vecinos se prestan a contribuir personalmente.

Presidente y vocal de la junta administrativa de La Penilla, pidiendo una orientación sobre varios conflictos sociales que se han planteado allí con motivo de los cierres arbitrarios.

Alcalde de Ramales, sobre la previsión, en aquel término municipal, de una plaza de guarda de arbitrios.

ALCALDIA

LAS VISITAS DIARIAS DEL ALCALDE

Dió comienzo ayer su conversación con los informadores el alcalde expresándonos su satisfacción por el aumento de personas que acuden a los puestos de los Mercados donde se expende la carne a precios económicos, según pudo comprobar en la visita que hizo ayer, a las siete de la mañana.

Seguidamente se trasladó al Sardinero, firme en sus propósitos de activar aquellas obras.

Piensa el alcalde que si el tiempo se mantiene seco, es probable que el próximo domingo pueda ya el público darse cuenta de la belleza de la

su magnífico repertorio en obsequio del Ateneo Popular.

Y nuestra laureada Cora de Santander ya tiene confeccionado el programa que ha de cantar y que esperamos poder publicar, junto con el de los demás participantes de la fiesta, el próximo día 12.

Ya se han expedido gran número de localidades en la Conserjería del Ateneo, y de seguir así la venta, pronto colocaremos el simpático cartelito (para nosotros) de "no hay billetes".

reforma y de su casi inmediata terminación.

Desde el Sardinero fué a Perines, para ver las obras que se están realizando delante del lavadero.

Antes de acudir a su despacho oficial estuvo en el Matadero, presenciando el reconocimiento, y en los Viveros municipales, viendo la instalación de la estufa y el arreglo de las cajeneras destinadas al aumento de la producción de plantas.

EN EL DESPACHO

Dedicó el señor Castillo varias horas de la mañana a cumplimentar diferentes asuntos de la última sesión municipal.

Persuadido de que se dejan de cobrar cantidades de consideración por los arbitrios establecidos sobre aves y corderos, ha ordenado que desaparezcan los precintos que se usan y que los recibos sólo sirvan para el día, debiéndose abonar los derechos cuantas veces sean introducidos frente a los felatos, aun cuando sean los mismos que hubieran sido introducidos el día anterior.

Nos dijo el alcalde que sigue recibiendo la conformidad de numerosos obligacionistas, que aceptan la conversión, y le ruegan llegue a ella en el plazo más breve posible.

INTERESANTISIMA MOCION

El alcalde ha ordenado se remita un ejemplar de la moción que presentará al Ayuntamiento la próxima sesión, y que se titula "Moción del alcalde don Ernesto del Castillo Bordenave sobre proyecto de convenio entre el excelentísimo Ayuntamiento de Santander y la Compañía del Tranvía de Miranda, para constituir una Empresa mixta de Transportes urbanos; adquisición del Tranvía de la Costa, y una vez cumplida esta primera parte, extender el acuerdo con la Sociedad", a todos los señores

CAPITULO DE SUCESOS

DETENCION DE UN PRESUNTO ATRACADOR

En la tarde de ayer, y cuando se hallaba tranquilamente en los jardines de Pereda, Francisco Crespo, de veintitrés años, natural de Herrera de Iba, fué detenido por el guardia municipal Alfonso Díez, el cual hizo entrega de Francisco a una pareja de la Guardia civil.

El detenido está reclamado por el Juzgado de instrucción de Cabuérniga, como presunto autor de unos atracos y asaltos a chalets en Potes y sus alrededores.

Por la pareja de civiles fué trasladado al Juzgado que lo reclamaba.

DESAPARICION DE DOSCENTAS CINCUENTA PESETAS

Antonia Pozos Díaz, domiciliada en Gibaja, 3, primero, denunció ayer que le había desaparecido un bolso de la habitación que ocupa en dicha vivienda, que contenía doscientas cincuenta pesetas.

Sospecha que el bolso lo cogió un niño de seis años, hijo de su vecina Julia Gutiérrez, entregándosele a ésta, que lo niega.

La Policía practica gestiones para averiguar el hecho.

PARA PASEARSE (?)

Antono Corpas Iturriaga denunció que mientras presenciaba una película en el Gran Cinema, le desapareció el automóvil que había dejado en la calle.

Ayer se presentó de nuevo este señor en la Comisaría, diciendo que el coche de referencia lo había cogido un conocido suyo, dependiente de la Propaganda Católica, dándose con él un paseo.

ESTA EMPENADA

Ayer dimos noticia de una denuncia presentada por don Pablo Haro, representante de máquinas de escribir, contra un tal Carlos Bonilla, que había desaparecido con una máquina valorada en ochocientas pesetas.

Se constituye en Rumoroso un subcomité de unificación juvenil marxista

El pasado sábado tuvo lugar en el vecino pueblo de Rumoroso un gran acto de unificación juvenil marxista, al objeto de constituir en esta localidad un Subcomité de la Juventud Socialista de Renedo de Piélagos.

Primeramente, a las seis de la tarde, tuvo lugar la asamblea para la formación de tal Subcomité, que se vio concurrida de una gran cantidad de jóvenes deseosos de luchar contra el capitalismo, bajo la bandera de la única organización juvenil de España.

Presidió el camarada José Fernández, que explicó en breves palabras el objeto de la reunión.

El compañero Pedro Aldama, en acertadas frases, desglosó las bases que provincialmente y nacionalmente se han establecido para efectuar la unificación de las juventudes socialistas y comunistas, y expuso su significado.

La asamblea las aprobó unánimemente, y acto seguido se procedió a la elección del Comité, que quedó compuesto de esta manera: Presidente, José Fernández; secretario, Gregorio Pereda; tesorero, Vicente Torre; y vocales, Antonio Pereda y Esteban Fernández.

Terminada esta reunión tuvo lugar el mitin anunciado, al que asistió todo el pueblo, así como los habitantes de los de otros alrededores, anhelantes de escuchar la palabra de los camaradas que en él habían de intervenir.

Hizo la presentación de los oradores el entusiasta presidente del Comité provincial de unificación, Pedro Aldama.

En primer término se levantó a hablar el camarada Eulalio Ferrer, de la Juventud de Santander, el cual expuso el programa revolucionario

que contiene el folleto "Octubre", editado por la Ejecutiva de las Juventudes Socialistas de España.

Detalló el bolchevismo y demás puntos que el mencionado folleto señala, incitando a las masas a luchar revolucionariamente por la conquista del Poder.

Manuel Benavides combatió duramente a la guerra y al fascismo, indicando los métodos más apropiados para luchar contra estas desdichas que tantos males ocasionan a la humanidad.

Explicó los medios más convenientes a fin de captar a la juventud.

Angel Cardín, en nombre del Socorro Rojo Internacional, saludó a todos los trabajadores congregados en el acto.

Invitado por los compañeros de la localidad, hizo uso de la palabra el camarada Alfonso Orallo, que accidentalmente se encontraba en el mitin.

El compañero Orallo se solidarizó con las palabras vertidas por los que le habían precedido en la tribuna, y de forma brillante atacó al fascismo y su hermana la guerra.

Destacó que, por la evolución, los obreros no consiguen nada.

Angel Escobio Andueza, en representación del Partido Comunista, cerró el acto.

Examinó el programa del Frente Popular, invitando a los trabajadores a luchar sin cesar por su más rápido cumplimiento.

Resaltó las características de los pueblos campesinos.

Definió la revolución proletaria y las posibilidades de su implantación en España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos en sus respectivas intervenciones, dándose numerosos votos a la revolución social. Largo Caballero y José Díaz, y a la unificación de las juventudes.

El entusiasmo con que se ha acogido la constitución del Subcomité de Rumoroso es tan grande, que se espera convertirle en breve tiempo en una potente juventud dispuesta a figurar en la vanguardia de la revolución.

LA REGION saluda fraternalmente a los camaradas de Rumoroso y les desea grandes aciertos en el cumplimiento de la misión que tiene encomendada.

OBREROS PENSIONADOS

En la "Gaceta", de Madrid, del día 25 de abril último, se ha publicado la convocatoria o concurso para veinticinco plazas de obreros pensionados en el extranjero.

Se compone éste de dos grupos, el primero de los cuales lo formarán diez obreros de las siguientes profesiones:

Industrias de la fundición.—Un moledador en hierro y un modelista. Industrias gráficas.—Un rotocueco grabador, un retocador y un off-setista o cromolitógrafo.

Industrias de la construcción.—Un pintor imitador.

Industrias varias.—Un obrero de industrias de óptica, un mecánico de cinematografía, un mecánico ortopédico en duraluminio y un maestro cervicero.

La pensión durará un año en el extranjero y tres meses de curso preparatorio, de los cuales dos serán en España y uno en el extranjero.

La gratificación de pensión será de 500 pesetas en el extranjero y de 350 pesetas en España. También se les sufragarán los gastos de matrículas, libros profesionales y gastos de desplazamiento.

Los aspirantes de este grupo de-

berán acreditar haber cumplido veinticinco años de edad y no exceder de los treinta.

El segundo grupo lo formarán 15 maestros de taller de las Escuelas de Formación profesional.

La pensión para los maestros de taller durará tres meses, durante los cuales permanecerán en una Escuela profesional del extranjero que más se adapte a su trabajo.

Estos pensionados peribirán con independencia de la remuneración que les corresponda, por su cargo en la Escuela, la gratificación de 400 pesetas mensuales y los gastos que se detallan en el grupo primero. Terminate que acreditar tener veintidós años de edad.

Las solicitudes, escritas de puño y letra del solicitante, deben dirigirse al ilustrísimo señor subsecretario del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

La admisión de solicitudes terminará el día 26 de mayo.

Para todo informe complementario, pueden dirigirse al Instituto Nacional de Psicología, Sección de Perfeccionamiento Obrero y Acción Social, calle de Alberto Aguilera, número 25, Madrid.